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  بسم االله الر ن الرحيم
  مقدمة ا&لخيص

  تم عمل هذا ا�لخص من ا�ذكرات ا�فرغة
  ، G منتدى مكتبة 9ية ال8يعة، الB قام بإعدادها طلاب وطا:ات 9ية ال8يعة الانتساب ا�طور 

  .الصوتية وهو لا يغO عن ا�ذكرات ا�فرغة؛ لاحتوائها K Lمل ا�ادة العلمية ا�وجودة G اHلقات
وتم إعداده Yهد ، وما هذا ا�لخص إلا استخلاص للمفيد وا�هم من ا�علومات الواردة G ا�ذكرات بنظري

  فردي مO اعتمادًا L ا�ادة ا�فرغة G ا�ذكرات
  

وc حال وجود خطأ  أو نقص G هذا ا�لخص أرجو ا&نبيه G منتدى مكتبة طلاب وطا:ات ال8يعة 
  طور L هذا الرابطللانتساب ا�

www.imam8.com 
  

  )مناور اfوب: (قام بإعداد ا&لخيص   
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  بسم االله الر ن الرحيم

  ghاHلقة 
  :مراجعة �ا سبق دراسته

  : والفروض ا�قدرة G كتاب االله عز وجل ستة فروض
  ) ا�لثان، ا�لث، السدس ( فه ثم ا�لثان ونصفهما ونص) ا�صف، الربع، ا�من (  ونصفه ا�صف ونصفه

  ) رجل و أربعة نسوة ( أصحاب اfصف وهم kسة 
h  / عدم وجود الفرع الوارث: يرث ا�صف ب1ط واحد عد- وهو: الزوج.  
s  / عصب، . >: ترث ا�صف ب1ط9 :ا:نت�شارك. <عدم ا�عدم ا.  
u  /  ترث ا�صف بـ : بنت الابنC وطD :< . عصب�شارك عد. <عدم ا�م اC .منها Gعدم وجود الفرع الوارث الأ.  
v  / ترث ا�صف بـ : الأخت الشقيقةI وطD :< . عصب�شارك . <عدم وجود ا�عدم وجود اC . عدم وجود الفرع الوارث
I . كورKعدم وجود الأصل الوارث من ا.  
x  / ترث ا�صف بـ : الأخت لأبN وطD :< . عصب�شارك . <عدم ا�عدم اC . عدم وجود الفرع الوارثI . عدم وجود

 .عدم وجود الإخوة الأشقاء أو الشقائق. Nالأصل الوارث من اKكور  

  :أصحاب الربع وهم صنفان
h  / ويستحق الربع إذا وجد الفرع الوارث :الزوج.  
s  / تأخذ الربع أو يش[\ن ] الربع عند عدم وجود الفرع الوارث: الزوجة أو الزوجات.  

وfن نزلوا ) بنت الابن  –ابن الابن ( الصلب، وأولاد بنيه ) اcنت  –الابن ( هم أولاد ا�يت  /  /  الفرع الوارث  تعريف
  .بمحض اKكور

  :أصحاب ا�من وهو صنف واحد
  .يأخذن ا�من عند وجود الفرع الوارث :الزوجة أو الزوجات

  .استحقت ا�من ←إذا اختل Dط إرث الزوجة للربع 
  وهم صاحبات اfصف إذا وجد ا�شارك �ن، وتب� �وط اfصف لا يتغ� منها �ء، : لث{أصحاب ا�

h  / ،نت تأخذ ا�صف ب1ط9  ا:ناتcيأخذن ا�لث9 ب1ط9، كما أن ا:  
  .وجود ا�شارك، أو أن يكنk اثنت9 فأكh. <عدم ا�عصب . >
s  / ،يأخذن ا�لث9 بـ  بنات الابنC وطD:  
  .عدم وجود الفرع الوارث الأG منهن. Cوجود ا�شارك . <ا�عصب  عدم. > 
u  / يأخذن ا�لث9 بـ الأخوات الشقائق ،I وطD:  
  .عدم وجود الأصل الوارث من اKكور. Iعدم وجود الفرع الوارث  . Cوجود ا�شارك . <عدم ا�عصب . >
v  /  ،يأخذن ا�لث9 بـ  الأخوات لأبN وطD :  
  عدم وجود الفرع الوارث . Cوجود ا�شارك  . <عصب  عدم ا�. >
I .  كورKعدم وجود الأصل الوارث من اN .عدم وجود الأشقاء أو الشقائق.  
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  :أصحاب ا�لث، وهم صنفان
h  / ،وتستحق ا�لث بـ  الأمC وطD :< . مع من الإخوة . <عدم وجود الفرع الوارثnعدم وجود اC . سألة�ألا تكون ا

  ).زوجة وأبوين ( أو ) زوج وأبوين ( مريت9 وp إحدى الع
s  / ،ويستحقون ا�لث بـ  أولاد الأمC وطD :< . من واحد hعدم وجود الفرع الوارث . <أن يكونوا أكC . عدم وجود

  .الأصل الوارث من اKكور
  : أصحاب السدس يأخذه سبعة أشخاص

h  / الوارث  وجود الفرع: ويأخذ السدس ب1ط واحد  وهو :الأب   
s  / ط الأب : ويأخذ السدس ب1ط9 :ا�دD ) وجود الفرع الوارث ( vعدم الأب، لكن إذا وجد  /  وال1ط ا�ا

  .الأب فإن اnد لا يأخذ السدس بل يسقط
u  / وط استحقاقها للثلث وهما :الأمD من vعدم وجود الفرع الوارث، : وتأخذ السدس إذا اختل ال1ط الأول أو ا�ا

  .وعدم وجود اnمع من الإخوة
v  / دة، : تأخذ السدس ب1ط واحد وهو: ا�دةnعدم الأم، فإذا وجدت الأم سقطت ا  
x  / عصب . >: تأخذ السدس ب1ط9: بنت الابن�منها الوارث للنصف . <عدم وجود ا Gوجود الفرع الوارث الأن~ الأ

  .فرضًا
  :وتأخذ السدس ب1ط9: الأخت لأب /  �
  وجود أخت شقيقة وارثة للنصف فرضًا، . < -لأنه إذا وجد معصب ينقلها إ� الإرث با�عصيب  –عدم وجود ا�عصب ..>
  ): الأخ لأم أو الأخت لأم ( و� الأم ذكرًا Kن أو أن�  /  �

ع� أن أن يكونوا أكh من واحد، بم: إذا اختل ال1ط الأول من Dوط إرثهم ا�لث وال1ط هو: ويستحقون السدس
  يكون واحدًا فقط، ولا يوجد فرع وارث، ولا يوجد أصل وارث من اKكور، ف� هذه ا�الة و� الأم يأخذ السدس

  :ا&عصيب

  عصبة بالسبب. <  -   عصبة بالنسب. >: قلنا أن العصبة قسمان
  عصبة مع الغ� ) Cعصبة بالغ�   ) <عصبة با�فس  ) >: العصبة بالنسب ثلاثة أقسام

  )  .وو� الأم  /  الزوج ( هم � اKكور ما عدا  /   ة با�فسالعصب)>
 .هم صاحبات ا�صف إذا وجد ا�عصب �نّ  /   العصبة بالغ�)<

C(وهنّ الأخوات الشقائق أو الأخوات لأب مع الفرع الوارث الأن~  /   العصبة مع الغ� 

  .مهو ا�عتق أو ا�عتقة وعصبتهم ا�تعصبون بأنفسه: العصبة بالسبب
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  جهات العصبة
  : جهات العصبة G القول الصحيح وهو قول ا�نفية أنهم �س جهات

  .وابن الابن /  الابن   - ويدخل فيها   :جهة اcنوة)>
  .واnد /  الأب  -ويدخل فيها  :جهة الأبوة) <
C (وأبناء الأخ لأب /  وأبناء الأخ الأشقاء  /  والإخوة لأب  /  الإخوة الأشقاء -ويدخل فيها  :جهة الأخوة.  
I (وأبناء العم لأب /  وأبناء العم الأشقاء  /  والأعمام  لأب  /  الأعمام الأشقاء  -ويدخل فيها  :جهة العمومة.  
N (جهة الولاء:  

  فإننا نقدم الأقدم جهة،  >>إذا اختلفت ا�هات 
  فإننا نقدم الأقرب إ� ا�يت  >>أما إذا Kنوا من جهة واحدة  

  فإننا نقدم الأقوى منهما  >>ا من جهة واحدة وc درجة واحدة إذا Kنو
  .فهؤلاء يش[\ون بالسوية  أما إن استووا G � �ء

  :اHجب
  حجب أشخاص) <حجب أوصاف    ) >: ا�جب نو�ن

 .هو إذا اتصف بمانع من موانع الإرث :حجب الأوصاف)>

 حجب نقصان . <حجب حرمان    . >: هو حجب بشخص، وهو نو�ن :حجب الأشخاص)<

 .والزوج9 /  والو�ين  /  الأبوين : يأ� G �يع الورثة ماعدا :حجب ا�رمان.>

 :�صل G �يع الورثة وهو :حجب ا�قصان.<

 .انتقال من فرض إ� فرض أقل منه. أ

 .انتقال من فرض إ� تعصيب أقل منه. ب

 . انتقال من تعصيب إ� تعصيب أقل منه. ت

 . منه انتقال من تعصيب إ� فرض أقل. ث

 .ازدحام ] فرض. ج

 .ازدحام ] عول. ح

 .ازدحام ] تعصيب. خ
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  حساب الفرائض
  .فأصل ا�سألة من عدد رؤوسهم >> إن �ن � الورثة فيها عصبة .>
 . فأصل ا�سألة من مقامه>> وfن �ن ] ا�سألة صاحب فرض واحد  .<

C.  من صاحب فرض hسألة أك�ن �ن ] اfلنسب الأربع وحاصل ا�ظر هو فإنا ننظر ب9 مقامات الفروض با>> و
 . أصل ا�سألة

 
. وأصل أربع وع1ين، وأصل اث¦ ع1،  أصل ستة: وقلنا أن الأصول ال¥ تعول p ثلاثة ،ثم ¤دثنا بعد ذلك ] العول

  . يعول إ� سبعة وثمانية وتسعة وع1ة، وقلنا أن أصل ستة يعول أربع مرات
  . وسبعة ع1، و�سة ع1، ثة ع1إ� ثلا: والأصل اث¦ ع1 يعول ثلاث مرات

  .وأصل أربعة وع1ين يس¨ الأصل ا§تيم لأنه لا يعول إلا مرة واحدة إ� سبعة وع1ين
  ، ثم دخلنا ] مسألة تصحيح الانكسار

ثم نعطي اcاª لأهل ا�عصيب اKين ، بمع� أننا نعطي أصحاب الفروض فروضهم، أول ما نبدأ ا�سألة نبدأ بقسمتها
بعد ذلك ننظر هل يوجد ، ثم »ول هذا الأصل إ� سهام توزع G الورثة، ثم بعد ذلك نؤصل ا�سألة فنخرج أصلها، معهم

 أو لا؟ 
ٌ
فننظر ] الفِرَق هل سهامها نتقسم G رؤوسها أم لا؟ فإذا وجد انكسار   ثم بعد ذلك ننتقل إ� ا�صحيح،عول

  ، فلابد من تصحيح ذلك الانكسار
  ، أن الانكسار لا ±لو أن يكون G فريق أو أكh من فريق : ية تصحيح الانكساروقلنا G كيف

فإن �نت ا�باينة أثبتنا ، فإننا ننظر ب9 سهام الفريق ورؤوسه بنسب¥ ا�باينة أو ا�وافقة >>فإن Kن L فريق واحد 
ا الوفق ا�ثبت سواءً �ن الوفق أو �مل ثم نأخذ هذ، فإن �نت ا�وافقة أثبتنا وفق عدد الرؤوس، �مل عدد الرؤوس

ً̈ جديد يس¨ مصح ا�سألة، الرؤوس و´عله جزء ا�سألة ي³ب ] أصلها   .بنصيبهم  ه³بثم ن،فيخرج �ا مس
فنعمل العمل نفسه لكن قبل أن ننقل ا�ثبت ´عله فوق أصل ا�سألة ننظر ب9  >>و�ذا Kن الانكسار L فريق{ 

  . وحاصل ا�ظر يكون هو جزء السهم ي³ب ] أصل ا�سألة فيخرج مصحها، الأربعا�ثبتات بالنسب 
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  لـــمْ اHَ  ابُ بَ  
  ، �لكتاب بمع� ا�كتوب، بفتح ا�اء أي ا�حمول :لغة اHمل

  ..وا�مَل هو ما �ن ] اcطن، وبالك·  اِ�مل هو ما �ن G الظهر
  .، -�¹: أي-لأنه مبطون، "الرحم"ويقصدون باcطن  "دمية من و�هو ما G بطن الآ" :اHمل G اصطلاح الفرائض

  "المُتوَ¥ عنه و¤ حامل به من وٍ� يرث أو ¢جب G � ا&قادير أو بعضها" :بعضهم يضيف
من و� ، أن اHمل هو ما G بطن الآدمية المُتوَ¥ عنه: هذا ا�فصيل لا »تاج إ§ه ] ا�عريف وfنما يك� أن نقول

  . .. رث أو ¢جبي
   ما اHمل ا§ي يرث؟ ≈

  :هو ما ¨قق فيه �طان - كما نقل ذلك ابن قدامة وابن ا�نذر وغ�هما- "إ�اً� "  ا�مل اKي يرث باتفاق أهل العلم
  .. أن يتحقق وجوده G الرحم ح{ موت مورثه ولو نطفة. >
s .رج حيًاª حياة مستقرة أن.  

  gsاHلقة 
  ين ال8ط{؟�اذا اشُ»ط هذ/ س 

  ،.الإرث خلافة فلابد أن ينتقل إ� موجود لأن / ال8ط الأول �
  ] بطن أمه لأن حياته ليست حياة �ملة مستقلة  /ال8ط ا�ا¬ �
  بم يتحقق ال8ط الأول؟ وبم يتحقق ال8ط ا�ا¬؟ ≈

  .¨قق وجوده G الرحم ح{ موت مورثه ولو نطفه /ال8ط الأول 
ونَ شَهْرًا {: ن ا�ملقال االله تعا� ] كتابه ع

ُ
ث
َ
لا
َ
ُ ث
ُ
دَهُن̄ {: وقال تعا� ] آية أخرى}وََ ْلهُُ وَفصَِا­

َ
وْلا
َ
اتُ يرُْضِعْنَ أ وَاِ�َ

ْ
وَال

نْ يتُمِ̄ الر̄ضَاعَةَ 
َ
رَادَ أ
َ
  أشهر) �(هل العلم متفقون L أن أقل ف»ة اHمل ¤ فأ}حَوْلَْ{ِ Kَمِلَْ{ِ لمَِنْ أ
ث، علمنا قطعًا أنه Kن موجودًا G ر² هذه ا�رأة و�ت هذا اHمل لأقل من ستة أشهر من موت ا�وَ إذا : نتحقق بأمر وهو

  .الرحم
 إذا و�ته لأقل من ستة أشهر/ اHالة الأو� �

  . أن هذا ا�مل يرث من مورثه؛ لأنه �ن موجودًا ح9 موت مورثه: قلنا بالإ�اع
  :هنا حا&ان ،  أشهرإذا و�ته لأك³ من ستة / اHالة ا�انية  �

h(  س سن{إن و�ته لأك³ منk: 

  .فبإ�اع أهل العلم أنه لا يرث 
 :ما دون ا·مس سن{ وما فوق الستة أشهرإذا و�ته في )<

  ):أك³ مدة اHمل( خلاف أهل العلم G مسألة// مسألة  
  -رÃ االله عنها-ئشة سنت9، وهم ا�نفية، وينقلون ذلك عن �: بعضهم يقول -
  عند ا�الكية ] قول �م، أيضًا  أربع سن9، وهذا عند الشافعية وعند ا�نابلة وهو: يقولوبعضهم  -
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  �س سن9، وبعضهم قد نقلها أكh من ذلك، : وبعضهم يقول -

  guاHلقة 
  الطب اHديث ماذا يقول  G هذه القضية؟  �

Ä ع1ة أشهر، فوق الع1ة أشهر لا يمكن بأي حال من الأحوال ازديادها عن سنة، فالعلماء يقولون لا يمكن ح
  .يطاcون بإجراء علمية إخراج للجن9

  :ا�هم إذا و�ت لأك³ من ستة أشهر ودون أقل مدة اHمل نظرنا// ملخص 
 .إن لم تكن قد تزوجت أو تزوجت وهذا الزوج لم يطأها؛ ف¸ هذه اHالة اHمل يلُحق ويَرث -

 .ا�يتاHالة لا يلُحق بهذا وطئها زوجها؛ ف¸ هذه وإذا Kنت قد تزوجت،  -

  .مستقرة حياةً  أن ينفصل حيًا؛: ال8ط ا�ا¬ 
  : عند خروج ا�مل من بطن أمه Å ثلاثة أحوال :اHياة الB يثبت بها اHمل ≈

  :اHال الأو� �
ً
  . فهذا بالإ�اع لا يرث //إذا خرج ميتا

  :اHال ا�انية �
ً
 وتنفس وصاح فإنه // أن ينفصل حيا

ً
  .بإ�اع أهل العلم أنه يرث إذا خرج حيا

 ثم : ا�ا�ةاHال  �
ً
 //  قبل أن يكتمل انفصا­ أو انفصل وهو ميتمات إذا خرج بعضه حيا

  :فيها خلاف ب{ أهل العلم فيها
 �ملاً وهذا لم ينفصل إ� الآن ،اnمهور يقولون لا يرث -

ً
 .لأن ا�ياة تثبت إذا انفصل انفصالا

 : ة يرث، لكن با�فصيلا�ال] هذه  :ا�نفية يقولون -

 ثم مات  •
ً
 Å بأنه قد خرج �ملاً، لأنهم يقولون ا�ابع تابع: إذا خرج أكhه حيا

ً
 .فإنه يرث إ�اقا

  .أقله ، ثم بعد ذلك خرج Èه وهو ميت فإنه لا يرث،  رج بعضه إذا خ •
 ثم مات قبل العلماء متفقون G أنه لابد من استقرار ا�ياة، وخالف ا�نفية ] جزئية واحدة إ

ً
ذا خرج أكhه حيا

  .اكتمال انفصاÅ، استثنوا هذه ا�نفية، لكن الآن اnماه� من أهل العلم G أنه لابد من استقرار ا�ياة
  :عندنا نقطتان ما مع¼ استقرار اHياة؟/ س 

   متفقون أهل العلم فيها L أن من استقرار اHياة كونه ªرج ويصيح، ي�خ،: اfقطة الأو�
 ورث( ، وc رواية )إذا استهل ا�ولود ورث(استدلوا بقوÅ صÉ االله عليه وسلم  و

ً
  . ،)إذا استهل ا�ولود صارخا

 وصدرت منه علامة من علامات اHياة غ� ال�اخ؛ كأن عطس مثلاً أو ¨رك، يعO :اfقطة ا�انية 
ً
إذا انفصل حيا

 
ً
  :من فيه عندما أخرج Kن يتحرك، أو تثاءب أو استفرغ شيئا

 ورث(، بل لابد Å من الÊاخ، لأن مفهوم ا�ديث لا يثبت ­ ذلك: ا�الكية قالوا -
ً
أنه إذا لم  )إذا استهل ا�ولود صارخا

 أنه لا يرث،
ً
 .وË حر\ة غ� الÊاخ كحر\ة ا�ذبوح يستهل صارخا

  .ة تدل عليه فإنها تلحق بالÊاخأن أي علامة من علامات ا�يا: والعلماء من ا�نفية والشافعية وا�نابلة قالوا -
 باختصار

ً
الراجح واالله أعلم أن أي علامة أخرى من علامات ا�ياة إذا دلت G حياته حقيقة فإنها تلحق : إذا

   بالÊاخ،
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  gvاHلقة 
 حكم قسمة ال»Àة قبل وضع اHمل 

  ، الأصل أنه تؤخر قسمة ال»Àة حÂ يوضع اHمل رفعا للخلاف والÁاع
  : العلماء G ذلك �تلفون L قول{ ف ،طالب بعض الورثة بالقسمة لكن إذا 
 عند الإمام الشافÅ ر ه االلهأيضًا  وهو ا�شهور،وهذا هو  الراجح عند ا�الكية   أنهم لا Äابون: القول الأول  �
  . وعم -وهذه الزوجة عندها بنت -لو أن زوج مثلا توc عن زوجة  //مثال 

فهذا العم لن يرث  لأن الابن سيحجبه إذا  "ابن"فرضنا عدم وجود ا�مل لكن لو �ن هذا ا�مل  س�ث  لو "العم"هذا 
أربع أو قد يكون بنت9  هذا ا�مل قد يكون، سوف يشار\ها  "ابن"إذا خرج  لكن اcنت هذه ستأخذ ا�صف، خرج 

  .بنات  فيقل نصيبها وهكذا 
ا�عتمد عند الشافعية يقولون أن بعض الورثة إذا طلب قسمة  وهولة وهو قول اHنفية وقول اHناب: القول ا�ا¬  �

 ال»Àة قبل وضع اHمل فإنهم Äابون إÉ ذلك رفعا للÈر

  .هذا هو القول الراجح 
   قول اHنفية واHنابلة وا�عتمد عند الشافعية إذا قلنا بقسمة ال»Àة كيف نقسمها ؟L/ س

  :قيقته إلا االله معلوم أن ا�مل ] اcطن لا يعلم ح
  :العلماء ] ذلك ¹تلفون G أقوال ثلاثة ف ≈

  :قول اHنفية// القول الأول  �
لقسمة أن يأخذ من الورثة كفيلا وL القاË إذا أراد ا ، من م�اث ذكر أو أن� اHنفية يقولون يوقف للحمل الأحظ

  )لو �ن توأم( بالزيادة L نصيب الواحد لو زاد
  ل الشافعية قو :القول ا�ا¬ �

ومن Kن نصيبه غ� مقدر Kلعاصب ،ينظر G حال الورثة فمن يرث G بعض ا&قادير دون بعض فهذا لا يعطى شيئا 
ومن ورث G � ا&قادير إرثا ، ومن يرث G � ا&قادير لكن متفاضلا فإننا نعطيه الأقل،لا يعطى شيئا أيضًا  فهذا

  . واحدا هذا أخذ نصيبه
  قول اHنابلة :القول ا�الث  �

ويعطى الوراث معه ،  فيوقف للحمل الأك³ من م�اث ذكرين أو أنثي{ ،ونعامل الورثة بالأÍ،نعامل اHمل بالأحظ 
   -ا§ق9 اKي هو الأقل- اÎق{ من نصيبه

  ، ومن أعطي متفاضلا أعطي الأقل ،فمن ورث G بعض ا&قادير دون بعض لا يعطى شيئا  -
  ير مثل بعض  أعطي نصيبه Kملا ، ومن ورث G � ا&قاد -

  الأحظ من م�اث ذكرين أو أنثي9قوال ا�لاثة الراجح فيها واالله أعلم هو قول ا�نابلة وهو أن نوقف Å هذه الأ
»تاج إ� كفيل ولا ،  إيقاعهثن9 ] اcطن الواحد هذا كث�  وfن لم يكن الأكh إلا أنه كث� وهذا القول لأن وجود الأ

  لأن هذا الكفيل من الورثة قد يموت قبل وضع ا�مل وقد �صل الشقاق والÍاع  ،ل ا�نفيةكما قا
  Îوالورثة يستطيعون بعد ذلك ، ولا شك أن الاحتياط  بل قمة الاحتياط أن نعامل ا�مل بالأحظ ونعامل الورثة بالأ

   .ا�طاcة Ðقهم فيما لو تب9 أمر هذا ا�مل G غ� ما قسُم
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 حساب مسائل اHمل كيفية  

  :يقولون إذا أردنا أن نقسم ا�سألة ] كيفية حساب ا�مل ´عل للحمل ستة تقادير :اHنابلة �
  .أن نقدره أن~ -Cا  أن نقدره ذكرً  -<  .أن ±رج هذا ا�مل ميت-تقدير كونه ميت  ->
I - ن نقدره ذكرا وأن~ أ.  N- أن نقدره ذكرين.   Ñ- 9أن نقدره أنثي .  

  ذلك تعمل لÒ تقدير مسألة بعد 

  gxاHلقة 
عطى � وارث  الأقل من نصيبه واcاª موقوف حÄ يتب9 أمر ويُ ، نعطي ا�مل الأحظ من م�اث ذكرين أو أنثي9 و

  . ذلك ا�مل 
  G كيفية حساب مسائل اHمل  ةتطبيقيأمثلة  ≈
  .وابن /  {وبنت/  هالك عن أم حامل  : h مثال •
  "مفتاح حل ا�سألة"وهذه ا�قطة قد أسميها  ،ا�مل بالورثة  ةلا علاق، معرفة علاقة ا�مل با�يت  لا بد من  !!تنبيه 

   سيكون إما أخ أو أختا�مل ماذا سيكون لو خرج ؟ 
   وابن / وبنت{ / أم  هالك عن :   hمثال  •
سيأخذون  واcنات مع الابن، جود الفرع الوارث ستأخذ السدس لوالأم 

  اcاª؛ 
  .أصل هذه ا�سألة من ستة

ا ا�سألة ليس فيها عول وقلت لكم ] الفصل ا�اÃ أي مسألة يوجد إذً 
  فيها �صب وارث لا يوجد فيها عول ، 

 : و رؤوسهم، �سة  : سهام العصبة الورثة هل يوجد انكسار؟ نعم، لأن
  : أربعة 

<. cنت ا�انية . <، نت اcا C-I  لثكر مثل حظ الأنثي9 ( الابن برأس9 لأن (  
 "�سة"هام فننظر ب9 الس ،L رؤوس الفريق أن لا تنقسم السهام : الانكسار فهنا الآن يوجد انكسار وقلنا أن 

  " أربعة "نثبت �مل الرؤوس ، فينة مبا :ما ا�باينة أو ا�وافقة فنجد أن ب9 اÖمسة والأربعة بنسبت9 إ "أربعة"والرؤوس 
  ا�سألة،  "جزء سهم"تس¨  ا�سألةنأخذ هذه الأربعة وننقلها فوق أصل 

G  دهذا ا�ثالÑ  مل وجودهHأن ا  
 . و أخ شقيق/   وأم /  هالك عن زوجة حامل  :  sمثال 

ا ] × ا�ا�9 بنتا  للميت ، إذً  للميت وقد تكون ابا�يت قد يكون ابن مفتاح حل ا�سألة أن نعرف علاقة ا�مل
 
ً
  .ا سنقسم ا�سألة باعتبار كونها م�اث Øل وسأجعل للحمل ستة تقادير إذً ،  سيكون وارثا

  :وبعض الطاcات يلتبس عليه ] أمثلة  
 Ùثال  /ا�قطة الأو�وارثة أو لا ؛ بعضهم ينساها ، كما لو جاء ا p رأة ا�امل هل�لك عن زوجة أبيه ها[لا يعرف هذه ا

  !ترثك هذه زوجة الأب لا] ا�امل

    v×        

    �  sv  
    h    v    سدس    أم
    بنت

    x    ب
x    

    x    بنت
    hg    ابن



 امنامنا�ستوى ا�ا�ستوى ا�        )               )               الطبعة الأو�  الطبعة الأو�  (  (                                                                          الفرائضالفرائض    ت�ت���

- ١١ - 
 

لا يعرف علاقة هذا ا�مل إذا خرج ماذا سيكون هل سيكون ابنا أو بنتا ، هل سيكون أخا  أو أختا ؛  / ا�قطة ا�انية
 أو لأب أو لأم ، �ذا لا بد من معرفة علاقة ا�مل بالوارث 

ً
  هل هذا الأخ هل سيكون شقيقا

  

  �gاHلقة 
  .شقيق  أخ/ أم / زوجة حامل : هالك عن :مثال

  :ا�رحلة الأو� 
  :أول عمل نعمله أننا ´عل للحمل ستة تقادير - أ
  تقدير كونه ذكرين_Iكونه أن~  تقدير _Cتقدير كونه ذكر  _<تقدير كونه ميت  _> 
N_  نثي9 أتقدير كونهÑ_ ~تقدير كونه ذكر وأن.  

  :اnدول اÖاص بذلكونعمل ، دأ بالقسمةونب أعرف علاقة ا�مل با�يت، - ب
  زوجة

  أم
  خ شأ

  Øل
 

  : ا�تعلق با�قادير الستة ،بعد نهاية التسط� الأفÞ سأبدأ بالتسط� الرأÝ اÖاص
  .كونه أن~ :ا�الثا�قدير /  .كونه ذكر :ا�اvا�قدير /  .كونه ميت :الأولا�قدير 
  .كونه ذكر وأن~: ا�قدير السادس/  ه أنثي9 كون:  قدير اÖامسا�/  كونه ذكرين  :الرابعا�قدير 

       

       زوجة

       أم

       خ شأ

       Øل

 ذكر وأن~ أنثي9 ذكرين أن~ ذكر  ميت 

 

  :كونه ميتًا/ ا&قدير الأول 
  .و Øل بتقدير كونه ميتأخ شقيق  أم و زوجة وفيها  

  .وارثالفرع اللعدم وجود  ،ستأخذ الربع /الزوجة
  .وعدم وجود اnمع من الإخوة، وليست ا�سألة إحدى العمريت9 ، لعدم وجود الفرع الوارث ،ستأخذ ا�لث /الأم

  .سيأخذ اcاª /يققالأخ الش
فننظر ب9 مقامات الفروض  ؛ا هذه ا�سألة يوجد فيها أكh من صاحب فرضإذً  ،والأم �ا ا�لث ،الربع اإذا قلنا الزوجة �

  :بالنسب الأربع
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أصل إذًا  إذًا أÎب أحدهما بالآخر حÄ ±رج ß أصل ا�سألة، ؛بينهما مباينة )C (، )C،I(ومقام الأم ، )I(مقام الزوجة 
  <>هذه ا�سألة هو  

p اثلة ، مداخلة  :عندي النسب الأربعةà ،، مباينة  موافقة .  
  وي9 لأن العددين غ� متسا ؛ا لاقطعً  هل ب9 ا�لاثة والأربعة àاثلة؟

  .ا لا قطعً أيضًا  هل بينهما مداخلة؟ هل الأكá من مضاعفات الأصغر؟
  .لا يقبلان القسمة ،ا لااnواب قطعً  هل يقبلان القسمة G عدد خارâ غ� الواحد؟

  إذًا سيكون بينهما مباينة 
 

 ا�دول هذا 
ً
  .الآن ا&قدير الأول قسمنا L تقدير كون اHمل ميتا

  
 <>      

      C زوجة

      I أم

      N خ شأ

      � Øل

 ذكر وأن~ أنثي9 ذكرين أن~ ذكر  ميت 

    

  :كونه ذكرًا/ ا&قدير ا�ا¬ 
  :إذًا ] هذه ا�الة عندي مسألة ؛سيكون ابن ا؛ فإنهإذا خرج هذا ا�مل ذكرً  
  .أخ شقيق/  ابن /    أم / زوجة 

الأخ  ،اcاªسيأخذ /  الابن .ستأخذ السدس لوجود الفرع الوارث /  مالأالوارث، ستأخذ ا�من لوجود الفرع  /الزوجة
  .شيئاً لن يأخذ  / الشقيق

آخذ  ؛الآخر] ا�مانية والستة بينهما موافقة، أÎب وفق أحدهما ،  Ñومقام الأم ،  äمقام الزوجة  :�ينا ] هذا ا�ثال
أو  ، I<±رج ß ؛ أÎبه ] �مل ا�مانية )C(آخذ وفق الستة   ،وفق الستة وهما متوافقان الآن ] هذا ا�ثال ] ا�صف

   I<أÎبه ] �مل الستة ±رج I ( ß(ا�مانية  وفق  آخذ
  .ذكرًاا&قدير ا�ا¬ باعتبار كون اHمل هو ا�دول هذا 

 <> >I     

     C C زوجة

     I I أم

     � N خ شأ

     Ø � <åل

 ذكر وأن~ ثي9أن ذكرين أن~ ذكر  ميت 
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  :تقدير كونه أن�/ ا&قدير ا�الث  
  .إذا �ن ا�مل بأن~؛ فسيكون ا�ولود بنتاً 

  .بنت / أخ شقيق /  أم /  زوجة :   ستكون ا�سألة 
  .سيكون �ا السدس لوجود الفرع الوارث /  الأم، الوارث �ا ا�من لوجود الفرع  /الزوجة
   .اcاª /  قيقلأخ الشا، ستأخذ ا�صف  / اcنت

  .ا�الثا&قدير  هو هذاو،  æ>Iموع هذه ا�سألة هو و
 <> >I >I    

    C C C زوجة

    I I I أم

    N � N خ شأ

    <> Ø � <åل

 ذكر وأن~ أنثي9 ذكرين أن~ ذكر  ميت 

  
  :كونه ذكرين/ ا&قدير الرابع 

  .بن9 ا :ان سيكون ا�ولودين فإن؛ ا�مل إذا �نوا ذكرين
تأث� الابن الواحد مثل تأث� و ] هذا ا�ثال الابن مثل الابن9،نلاحظ  ،نلاحظ هنا أنك لا ¤تاج إ� إ�دة القسمة

  ا ستقسم ا�سألة الرابعة كما قسمت ا�سألة ا�انيةإذً  ،الابن9
  

 <> >I >I >I   

   C C C C زوجة

   I I I I أم

   � N � N خ شأ

   Ø � <å <> <åل

 ذكر وأن~ أنثي9 ذكرين أن~ ذكر  ميت 

  سنحتاج أن نصحح الانكسار لأن عندي ذكرين؟هنا  :يقول؛ سيأتيO طالب نبيه أو طا:ة!! تنبيه  
  .صحح يُ  فقط فلاأن الانكسار إذا �ن ] م�اث ا�مل  :والرØةأقول Å من باب ا�خفيف  
إذا �ن هذا ا�مل مستقلاً بإرثه لا يشار\ه فيه أحد فيتب9 عرض ا�مل،  حÄ ،لأنه لا فائدة من تصحيحه الآن �اذا ؟ 

  ا�مل،  أمرفلا أصحح الانكسار حÄ يتب9  ؛من الورثة
  .فلا بد من تصحيح الانكسار  ] هذه ا�الة ، وfلا سيكون اnواب مشçً  ؛لكن إذا Kن يشارÀه أحد من الورثة
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  :كونه أنثي{ / ا&قدير ا·امس 
  .أنثي{ / أخ شقيق /   أم /  وجة ز

  )I<(هو فأصل ا�سألة مباDة  و سدس ا إذا �ن ] ا�سألة ثمنقلنا سابقً كما  السدس، :الأم/ ا�من  :الزوجة
  Ñ> :هو I<وثلثا الـ ،اcنت9 �ما ا�لث9/  >: الأخ الشقيق Å اcاI  /ª :الأم �ا السدس/    C :ا�من لزوجة �اا

 <> >I >I >I >I  

  C C C C C زوجة

  I I I I I أم

  > � N � N خ شأ

  Ø � <å <> <å <Ñل

 ذكر وأن~ أنثي9 ذكرين أن~ ذكر  ميت 

  
  :كونه ذكرًا وأن�/ ا&قدير السادس 

مل وا�، -لا èء Å-والأخ الشقيق سيسقط ، أربعة  :السدس والأم تأخذ، ثلاثة  :الزوجة ستأخذ ا�من :هذا ا�ثال ]
  .å>سيأخذ اcاª وهو 

 <> >I >I >I >I >I 

 C C C C C C زوجة
 I I I I I I أم
 � > � N � N خ شأ

 Ø � <å <> <å <Ñ <åل

 ذكر وأن~ أنثي9 ذكرين أن~ ذكر  ميت 

  �gاHلقة 
  :ما عملناه  G ا�رحلة الأو�: باختصار

  :ف علاقة ا�مل با�يت ونقسم هذه ا�سائل قسمة �ملةأننا ´عل ا�مل ستة تقادير، وقبل أن ´عل ذلك نعر 
 وأصحاب ا�عصيب نصيبهم، ، � مسألة نقسمها؛ فنعطي أصحاب الفروض فروضهم ->

 ، ثم نؤصل ا�سألة فنخرج أصلها -<

C- دها إ� عو�ا إن �نت �ئلةéثم ننظر ف ، 

I -  ،ثم نصحح الانكسار إن وجُِد 



 امنامنا�ستوى ا�ا�ستوى ا�        )               )               الطبعة الأو�  الطبعة الأو�  (  (                                                                          الفرائضالفرائض    ت�ت���

- ١٥ - 
 

 
  ا�رحلة ا�انية  

  :وحاصل اfظر يكون ا�امعة، ئل بالنسب الأربعننظر ب{ أصول ا�سا
  . I<اnامعة أن : اnواب

  ا�امعة  hs  sv  sv  sv  sv  sv  أصول ا�سائل الست
sv  الورثة  

    u  u  u  u  u  u  زوجة
    v  v  v  v  v  v  أم

   x  x x  x h  X  أخ شقيق
    �x  h�  hs  h�  h�  h   ل

    وأن�ذكر   أنثي{  ذكرين  أن�  ذكر  ميت  تقديرات اHمل
  . ا�رحلة ا�ا�ة 

  الآن أقسم اnامعة G أصل � مسألة
  :حاصل القسمة ] � مسألة سيكون جزء سهمها 

- Ùسألة الأو�جزء سهم ا :>I  ÷<>  Ùسألة الأو�ي هو أصل اKإذن  < =ا  ،> Ùسألة الأو�نسميه جزء سهم ا.  

  ،  > = G>I ÷>I اnامعة فـ نقسمها  I<أصل ا�سألة : جزء سهم ا�سألة ا�انية -

  > =جزء سهم ا�سألة ا�ا�ة  -

  > =جزء سهم ا�سألة الرابعة  -

  > =جزء سهم ا�سألة اÖامسة  -

  > =جزء سهم ا�سألة السادسة  -
  الآن  أخرجنا جزء سهم � مسألة ، 

  !الÈب فقط == جزء السهم عمله// فائدة مهمة 
مثلا ، فت³ب جزء السهم ] أصل ا�سألة الأوÙ؛ " ��ناسخات"ا ] مسائل كث�ة إما أن ت³به ] أصل ا�سألة؛ كم ->

 .فتخرج اnامعة للمسائل

 ، أو ي³ب ] السهام ¤ته  -<

] هذا ا�ثال لن ن³به ] أصل ا�سألة ؛ لأنه خارج من عملية قسمة من . وهذا عمله فهو لا يعمل إلا ال³ب فقط
  . خارج من أصل ا�سألة ثم أرجع فأÎبه فيها ، إذن أÎبه فقط ] السهام ¤تها أصل ا�سألة ، فلا يعقل أنه 
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 :ا�رحلة الرابعة 

    >  >  >  >  >  <  جزء السهم 

أصول ا�سائل 
  الست

<>  >I  >I  >I  >I  >I  امعةnا  
>I  

أقل نصيب   نصيب � وارث مــــــــن الــــــــــــــــ[\ــة   الورثة
 لÒ وارث

 

  C  C  C  C  C  C  C  زوجة

  I  I  I  I  I  I  I  أم

 N  X N  x <  x X  أخ ش

  Ø  x  <å  <>  <å  <Ñ  <å  <åل
  ذكر وأن~  أنثي9  ذكرين  أن~  ذكر  ميت  تقديرات ا�مل  موقوف 

  
   /ا�رحلة الرابعة 

نعامل � وارث بالأÎ ونعامل : " وهو كما قال ا�نابلة ، لكن لن نعطيه إلا أقل نصيب Å، سنعطي � وارث نصيبه
  .ويوضع Å ¤ت اnامعة ، ، سنعطي � وارث أقل نصيب Å من ا�سائل الست"ا�مل بالأحظ 

  أن¦ لا أصحح الانكسار ] ا�مل إلا إذا شار\ه بعض الورثة الأحياء ] نصيبه ،  !! ملحوظة
 

  وأب/  وبنت{ / هالكة عن زوجة ابن حامل : مثال آخر ≈

  ا يكون ؟ مفتاح حل هذه ا�سألة أن نعرف ا�مل ماذ
  هل زوجة ابنك ترث منك أم لا ؟ لا ترث 

  .أما هذا ا�مل اKي ¤مله زوجة ابنك سيكون حفيدك؛ إما أن يكون ابن ابن أو بنت ابن
  Øل / أب / بنت  /بنت : تقادير ، ثم نعرف علاقة ا�مل با�يت ، فقسمة ا�سألة  Ñقلنا سنجعل للحمل 

X 
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تقادير ، قبل أن بدأ بقسمة ا�سألة لا بد من معرفة علاقة  Ñا�هم أن ìعل ، ل[تيبلا يهم ا، الآن سأبدأ ببناء اnدول
  " . بنت ابن"، وfذا �نت أن~ سيكون " ابن ابن"فإذا �ن ذكر سيكون ، ا�مل با�يت

    
 

     

        بنت

        بنت

          أب

         Øل

  ذكر وأن~   أنثي9  ذكرين أن~     ذكر     ميت    

  

  gÙاHلقة 
  :قسمة ا�سألة؛ ولا بد من معرفة علاقة اHمل با�يت: ا�رحلة الأو�  
  . أب / بنت{ : وستكون ا�سألة، ؛ فمعناه أنه لا يرث شيئاGً تقدير كون ا�مل ميت •

  .سيأخذ اcاª : والأب، �ما ا�لثان لعدم وجود ا�عصب و\ونهما أكh من واحدة: اcنتان 
  .ابن ابن / أب / بنت{ : و تصبح ا�سألةسيكون ابن ابن؛ G تقدير كون ا�مل ذكر؛  •

وابن الابن سيأخذ اcاª، وهذه ا�سألة أصلها من ستة؛ لأن ا�لث9 ، والأب سيأخذ السدس، اcنت9 ستأخذن ا�لث9
  فأصل هذه ا�سألة من ستة،، الأصغر الأكá من مضاعفات، و ا�لاثة والستة بينهما مداخلة، والسدس ستة، ثلاثة

، واحد سيأخذه الأب: وسدسها ، واثن9 للبنت ا�انية، أربعة؛ اثن9 للبنت الأوÙ: الستة ثلثاها : توزيع أصل ا�سألة
  .إذن æموع هذه ا�سألة ستة، واحد: وسيبí لابن الابن 

  .بنت ابن/ أب / نت{ ب: و تصبح ا�سألةستكون بنت ابن؛  G تقدير كون ا�مل أن~؛  •
  ، وستكون قسمة هذه ا�سألة؛ كقسمة تقدير كون ا�مل ميتاً، ] هذه ا�الة ا�مل لن يرث؛ لاستكمال اcنات ا�لث9

  .ابن ابن / ابن ابن / أب / بنت{ : ستصبح ا�سألة؛ G تقدير كون ا�مل ذكرين •
  .لا îتلف ا�سألة، كونه ذكرين مثل كونه ذكر

  فلا أحتاج �صحيحه حÄ يتب9 أمر هذا ا�مل، ، نا انكسار لكن لا أصححه لأنه واقع ] ا�مل فقطلاحظوا ه 
 لن ترث الأنثي9 شيئاً؛ ، كونه أنثي{ مثل تقدير كونه أن�G تقدير كون ا�مل أنثي9؛  •

  �اذا ؟ لاستكمال اcنات ا�لث9، ، 
 ، ومثل تقدير كونه ذكر، دير كونه ذكرينسيكون مثل تق ؛ G تقدير كون ا�مل ذكر وأن~ •
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u  � u � u � 

 

  h s h s h s بنت

  h s h s h s بنت

   h h  h h h h أب

  h × h × h  ×  ل

 
  ذكر وأن� أنثي{ ذكرين أن� ذكر ميت

  

  
  :سأخرج ا�امعة الB تربط ب{ هذه ا�سائل الست : ا�رحلة ا�انية   

الآن أجد أصول ا�سائل إما ، وحاصل ا�ظر سيكون هو اnامعة، ا�سائل السابقة بالنسب الأربعسأنظر ب9 أصول هذه 
  " .ستة"و ستكون اnامعة �ذه ا�سائل الست p  .ثلاثة أو ستة

  :سأرجع لإخراج جزء سهم � مسألة: ا�رحلة ا�ا�ة  
  تقسم اnامعة G أصل � مسألة فيخرج جزء سهم � مسألة/ <

 C Ñ C Ñ C Ñ �  

  < > < > < > بنت

  < > < > < > بنت

   > > > >  > > أب

  > × > × >  × Øل

ذكر  أنثي9 ذكرين أن~ ذكر ميت 
 وأن~

 

  
  سأقسم اnامعة G أصل � مسألة حÄ ±رج عندي جزء سهم ا�سألة

  :إعطاء � وارث نصيبه: ا�رحلة الرابعة   
Å سائل الستسأقوم بإعطاء � وارث أقل نصيب�يتب9 أمر ا�مل،  من ا Äسيكون موقوفاً ح ªاcوا ،  

 الجامعة

ابــــــن 

 ابن

بنــت 

ابـــــــن 

 ابن
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  :ا�دول ا&وضيÚ للمثال Kملا 
  الجامعة                   ١              ٢              ١             ٢           ١          ٢                                

 C Ñ C Ñ C Ñ � 
 < < > < > < > بنت

 < < > < > < > بنت

 >  > > > >  > > أب

  ١ > × > × >  × Øل

 ذكر    وأن~ أنثي9 ذكرين أن~ ذكر ميت  موقوف

 
وقد يكون �يع الورثة ، وبعض الورثة قد أثر فيهم ا�مل، ´د ] هذا ا�ثال أن بعض الورثة لا يؤثر فيهم ا�مل !!تنبيه 

  .ل ووجودهقد أثر فيهم ا�مل Ðسب موضع ذلك ا�م
وقد تكون ، وقد تكون زوجة لأخيه، زوجة للميت؛ فقد تكون أمًا Å أيضًا ليس بال³ورة أن تكون ا�رأة ا�امل 

، فكما مر علينا ] ا�ثال القريب هذا، وليس بال³ورة أن تكون هذه ا�امل وارثة منه، فهذه أحوال كث�ة، زوجة لعمه
  . لا بنðح ولا بنسب ولا بولاء،  علاقة بينها وبينهلأنه لا، فزوجة الابن لا ترث من ا�يت

  :توجيهات من الأستاذ للطريقة الصحيحة لقسمة مسائل الفرائض 
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  ودِ قُ ا�فْ  اثُ �َ مِ  ابُ َــب 
  : ا�فقود لغة ≈

  .ا�فقود اسم مفعول ، من فَقَدَ الñء إذا أضاعه، وفَقْد الñء أن تطلبه فلا ìده
  : فرضي{تعريف ا�فقود G اصطلاح ال ≈

  .هو من انقطع خÝه فلا يعلم أÜٌ هو أو ميت 
  .هو من انقطع خÝه ، وجهل حا­ ، فلا يعلم أÜٌ هو أو ميت

لا يصح أن ¢كم القاË بوفاة الشخص �جرد . و اتفق العلماء L أن ا�فقود إذا فقُِدَ؛ تÈَُْب ­ مدة بإÞاع أهل العلم
  !أنه فقد 

  gßاHلقة 
  لم G مدة الانتظار الB تÈب للمفقودمذاهب أهل الع ≈

  أصل قصة ا�فقود  
، أن رجلاً ] ا�دينة خرج لصلاة العشاء فَفُقِد ولم يرجع إ� أهله، ما حدث ] عهد عمر بن اÖطاب رÃ االله عنه

رÃ االله عنه  ف³ب عمر، وذكرت Å القصة، فلمّا لم يرجع إ§هم؛ ذهبت امرأته إ� عمر رÃ االله عنه، فانتظر أهله مدة
فحكم ، فلما مضت الأربع سن9 جاءت هذه ا�رأة إ� عمر رÃ االله عنه، مقدارها أربع سن9، مدة انتظار وتربص

والقصة ، ثم بعد مدة رجع ذلك ا�فقود، وقُسِم مال هذا ا�فقود، ثم بعد ذلك تزوجت، واعتدت عدة الوفاة، بموت زوجها
، مدتها أربع سن9، ن عمر رÃ االله قد Îب مدة تربص وانتظار �ذا ا�فقودأ: ا�هم ، طويلة تذكرها كتب الس�

  .والعلماء قاطبة متفقون G أن ا�فقود إذا فقُِد لابد من Îب مدة لقطع الشك با§ق9
  .:L قول{ لأهل العلم : اختلف العلماء G مقدار مدة ال»بص والانتظار

أن  ية وا�الكية والشافعية وهو  إحدى الروايت9 عن الإمام أØد؛ قالواا�نف، وهو قول اnمهور :القول الأول �
 ،ا�اكم يقدر ا�دة باجتهاده

   :القائل9 بهذا القول اختلفواهؤلاء 
وهذا القول هو الصحيح من مذهب الشافعية وهو  ، ،بل ا�اكم õتهد ] � قضية بعينها، أنها لا تقدر :الرأي الأول

  . أيضًا مذهب ا�نفية
،  وهو قول ] ا�ذاهب عند ا�نفية وعند ا�الكية؛ أن هناك عدة قوالب õتهد ا�اكم ] اختيار إحداها :الرأي ا�ا¬

وبعضهم يقولون إ� أن يبلغ �س ، وهؤلاء ¹تلفون؛ فمثلاً يقولون ن³ب Å مدة إ� أن يبلغ فيها عمره سبعون سنة
  وبعضهم يقول حÄ الست9 ، وسبعون سنة

  . يغلب عليه ا�لاك: وا�انية، يغلب عليه السلامة: أن ا�فقود Å حالان؛ الأوÙ: وهو قول ا�نابلة :قول ا�ا¬ال �
 .من عمره ينتظر تمام تسع9 سنة من يغلب L فقده السلامة؛: اHالة الأو� ≈

  ب رÃ االله عنهكما فعل عمر بن اÖطا. ينُتظَر أربع سن9من يغلب L فقده ا�لاك :اHالة ا�انية ≈
  ؛ أن تقدير مدة الانتظار وال[بص مردها إ� ا�اكم و�f اجتهادهمن هذين القول9 واالله أعلم؛ هو  الراجح
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  : الأدوات الB يستخدمها G تقدير ا�دة ما الأدوات الB يستخدمها؟
  .والكá والصغر ، ينظر إ� حاÅ؛ من حيث الصحة وعدمها •
  .فْقَد ينظر إ� أحواÅ قبل أن فُ  •
  .ال¥ �تاج إ� انتظاره فيها وهل p �فية ] اتضاح حاÅ أو  لا  ةينظر أيضًا إ� ما ا�د •

  :وáا يؤيد هذا ال»جيح، مرجعه إÉ اHاكم�ذا Kن  الصحيح أن تقدير ا�دة؛ و 
 أن الأصل حياة ا�فقود ولا ننتقل من هذا الأصل إلا بيق{/ >

  هذا لا دÎل عليه لا من الكتاب ولا من السنة L ا&حديدكوننا âدد مدة معينة؛ / <
C /فقود مائة وع1ين سنة، كذلك بعض ا�قادير غ� معقولة�كوننا ننتظر ا ،� ، أو تسع9 سنة منذ و

  hgاHلقة 
  :إذا مات مور²ث ا�فقود G مدة الانتظار: مسألة ≈

  .سننتظر حÄ يتب9 أمر ا�فقود ث ­ إلا ا�فقودإذا Kن هذا ا�ور²ث ا§ي مات لا وار :اHالة الأو�
Åفقود، لو أن رجلاً عنده أخ ، وابن مفقود :مثا�يتب9 أمر هذا ا Äلأن هذا ، ف� هذه ا�الة سننتظر مدة ال[بص ح

  .والأخ لن يرث شيئاً، ا�فقود هو اKي سيكون وارثاً لÒ مال أبيه
  ، بمع� أن ا�فقود يرث و هناك ورثة س�ثون معه ،ثة يرثون معهإذا Kن مع ا�فقود ور :اHالة ا�انية

  :العلماء ¹تلفون ] ذلك G ثلاثة أقوال؛
بل بعضهم قال أن أك³ الفقهاء يقولون ، وهو قول ا�مهور من اHنفية وا�الكية والشافعية وقول اHنابلة :القول الأول

  .وا:اã موقوف حÂ يتب{ أمر ا�فقود، بالأÍ _ا�وجودين _ة قالوا أن ال»Àة تقُسم؛ لكن نعامل الورث. بذلك
  ، إننا نقسم ا�سألة G تقدير موته فقط، لكنه ¹الف للإ�اع، هذا القول وfن �ن Å وجه عند الشافعية :القول ا�ا¬

ل أن لا أذكر هذا القول لأنه ±الف الإ�اع؛ ا�نعقد G أن الأصل حياة ا�ف ùفض
ُ
  ، قودو\نت أ

أننا نقسم ا�سألة L تقدير كونه حيًا : هذا القول يقول، صححه صاحب الفروع، وهو قول عند اHنابلة :القول ا�الث
  .فنقسم ا�سألة L تقدير كونه حيًا، وهو G مدة الانتظار لازال حيًا، لأن الأصل حياة ا�فقود، فقط

  :لأن وهذا القول هو اKي أرى رجحانه
  .اء متفقون Î Gب مدة� العلم/ >
  .� العلماء متفقون G أن ا�فقود وقت انتظاره هو ú كما تقدم/ <

  .أخ لأب مفقود/ أخت لأب / أخت شقيقة / زوج  :مثال L هذه اHالة 
  .الزوج والأخت الشقيقة: اKي يستفيد من حياة ا�فقود -
  .الأخت لأب: واKي يستفيد من موت ا�فقود -

  .وسيستفيد من حياته الأخت الشقيقة والزوج: �سألة G تقدير أن هذا ا�فقود úلو قسمنا ا �
 ، الزوج سيأخذ ا�صف

ً
  ، لم يبقَ èء الآن، والأخت الشقيقة ستأخذ ا�صف �ملا

و الأخ لأب و الأخت لأب لأنهم عصبة يأخذون ما ، للزوج وا�صف الآخر للأخت الشقيقة) >(نصفها ) <(ا�سألة من 
  .فاستفاد هنا الزوج والأخت الشقيقة، إذًا يسقطون، والفروض لم تبقِ شيئاً، الفروض أبقت
لأنها ستأخذ السدس تكملة ، هنا اKي سيستفيد الأخت لأب  :لو قسمنا هذه ا�سألة G تقدير أن هذا ا�فقود ميت �
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وترث ، الزوج وG الأخت الشقيقةفسيحصل نقص G ، وستعول ا�سألة من ستة إ� سبعة، ا�لث9 مع الأخت الشقيقة
  .فاستفادت الأخت لأب، الأخت لأب

لكن حفظًا �قوق بقية الورثة قد نقول أن ، أنا أرجح القول بأننا نقسم ا�سألة G تقدير كونه ú لأن الأصل حياته
  .العمل G القول الأول ] هذه ا�سألة

  :لو مضت ا�دة ولم يتب{ خÝ ا�فقود/ مسألة  ≈
  مضت مدة الانتظار ولم يتب9ّ خáه؛ فإن ا�اكم �كم بموتهإذا 
  .  امرأته تعتد مُنذ حُكِم بموته ، لا من أربعة أشهر/ >
  .ماÅ سيقُسم G ورثته/ < 

العلماء متفقون G أنه يقُسم G ورثته ف، اKي �ن يمتلكه عندما فقُِد الأساÝ؛" ا�فقود " مال : اnزء الأول •
  .،ا�كم بموتهالأحياء ح9 

  �اذا لأن الأصل حياته ] مدة الانتظار  ،من مات من ورثته خلال مدة الانتظار لا يرث شيئًا من ما­

  hhاHلقة 
•  vزُء ا�اnثه : ا ùوقوف من مال مور�ال ا�ا  

ة الانتظار، ماذا نفعل ؟ kفقود خلال مُد�ث اùرنا القول ا�الث الشاذ أن للعلماء ] ذلك قول9، وذك: قلنا إذا مات مور
 حkÄ يتبk9 أمر ا�فقود، ف� هذه ا�الة؛ هذا ا�ال ا�وقوف، ماذا سنفعل به 

ً
  ؟ للشافعيkة ، وأكh العلماء G كنkنا نوقف مالا

  :هنا عندنا ثلاث حالات  ≈
ثه  :اHالة الأو�   ح{ موت مور²

ً
  أن يعُلم كنه̄ Kن حي̄ا

  .ل ا�وقوف يقُسم G الأحياء من ورثته  ح9 ا�كم بموته ف� هذه ا�الة؛ هذا ا�ا
ة الانتظار؛ : صورة هذا ا�ثال kمن مُد vثه ] الشهر ا�ا ùمات مور kتها أربعة أشهر ، ثم kة انتظار للمفقود؛ مُد kبنا مُدÎ الآن

ثه( ùي مات فيه مورKشهرين، مع الشهر ا Þب( kÄح 
ً
ة الانتظار فيتبk9 أمر ا�فقود، قسمنا ال[\ة، وأوقفنا مالا kمُد ýتنت  ، [

ة جاءنا خá بأنk هذا الشخص ا�فقود قد رُؤيَ ] مðن كذا  kثه �ن ! هذه المُد ùه ح9 موت مورkف� هذه ا�الة علمنا كن
  .ء ح9 ا�كم بموته ، يعُطى لورثته الأحيا)إن �ن Å فيه �مل ا�صيب، أو جزء منه(موجودًا، فا�ال اKي وُقفِ، 

ثه  :اHالة ا�انية    .أن يعُلم كنه̄ قد مات قبل موت مور²
ثه ا�وجودين  ùفيه نصيب، ويُرجع فيه إ� ورثة مور Å ال لا يكون�ف� هذه ا�الة ؛ هذا ا .  

ة انتظار ". ابن مفقود"رجل مات عن ابن و : مثال ذلك kفقود"] مُد�الابن ا " kهما، ثم�قسَمنا ا�ال، فأوقفنا نصف مات وا
ة الانتظار سيأخذه  kبعد مُد 

ً
، "الابن"، وfن �ن ميùتاً؛ فس�جع إ� )ا�فقود ( ا�ال حkÄ يتبk9 أمر ا�فقود؛ إن �ن ا�فقود حيkا

ة الان kة الانتظار؛ أو بعد مُد kمُد þة الانتظار قسمنا ال[\ة، وجعلنا نصفها موقوفا، و kنا وجدنا الآن ] مُدkبكن áÖتظار، جاءنا ا
لة

ù
ثه ، جُثkة هذا ا�فقود مُتحل ùقبل أن يموت مور 

ً
اKي هو -و�ا أكh من ستة أشهر؛ بمع� »ن نعلم أنk ا�فقود �ن ميùتا

اKين لم يبقَ " الأب"، ف� هذه ا�الة هذا ا�ال اKي وُقفِ للمفقود، لا يكون لورثة ا�فقود، بل يرجع إ� ورثة  -"الأب"
 
k

  " .الابن"منهم إلا
  .وأخباره منقطعة، أن لا يعُلم عن حياته ولا موته خلال مُد̄ة الانتظار  :اHالة ا�ا�ة 

وÙ ، أو يلُحق با�الة ا�انية ؟ 
ُ
  العلماء ¹ُتلفون G  قول9؛ هل يلُحق با�الة الأ
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و�  :القول الأو̄ل
ُ
  كنه̄ يلُحق باHالة الأ

  صل حياة ا�فقود، لأنk الأ
  نلُحِقُه باHالة ا�انيَة  :القول ا�ا¬

: �اذا ؟ قالوا، أنk ا�ال اKي وُقفَِ Å لا يقُسَم G الأحياء من ورثته ح9 ا�كم بموته، بل يقُسم G ورثة المُورùث الأوkل
ة الانتظار kخلال مُد úّ هناك شك� ] كونه kلأن  .  

  ) : ال[جيح ( 
ل ؛ هو الصحيح من مذهب ا�نابلة ، وهو يرُجحه أكh أهل ا�ذهب ا - kلقول الأو.  
قول أيضًا  ، وهو" المُغ¦ " القول ا�اv ؛ كنkه لا توريث مع الشك ، كنkه وجه عند ا�نابلة ، واختاره ابن قُدامة صاحب  -

ل؛ لأنkه لا توريث مع الشك فاnمهور G أنk ا�ال يُ ، ا�الكيkة ، والشافعيkة ، وا�نفيkة kيت الأو�عاد إ� ورثة ا.  
إن "  الراجح" أنk هذا ا�ال لورثة ا�فقود ح9 ا�كم بموته؛ لأنk الأصل حياته، وهذا هو : والصحيح من مذهب ا�نابلة 

  . شاء االله تعا� 
  ) : الشيخ ا�حَاÍِ ( رأي  ≈

ة Å، إنkما هو G حالة واحدة، وp ا�الة ا�ا�ة ال¥ اختلف فيها ] هذه ا�سألة عندي أنk هذا ا�فصيل لا حاج
ر ] كنkها ثلاثة أحوال؛ اختصارًا للوقت  ùما قُر G íقول9، لكن سنب G العلماء .  

  :كيفي̄ة حساب مسائل ا�فقود   
  ) : وهو القول الأو̄ل ا§ي عليه أك³ الفقهاء  عند القائل{ بكنه̄ا تقُسم L تقدير كونه حيæا ، وL تقدير كونه مي²تا،( 
  .ومسألة موت ، مسألة حياة : ´عل للمفقود مسأ�9  - >
  .نقسم �k مسألة  - <
C -  لهُا ùنؤُص.  
I -  ها إ� عو�ا، إن �نتkئلة"نرد�. "  
N -  ح الانكسار ، إن وجد ùنصُح.  
Ñ -  سأ�9 بـ�ننظر ب9 أص� ا kس" ثمùامعة " ، وحاصل ا�ظر هو " ب الأربع النnا. "  
å -  نرجع ، فنقسم kامعة " ثمnا " G"مسألة ، فيخرج " أصل ù� " جُزء سهمها.  "  
ä - G سأ�9؛�بعد ذلك نعُطي ّ� وارث نصيبه الأقلّ ] ا kالقاعدة ثم:  

عطِيَ الأق) ] ا�سأ�9 ( أنk من ورثَِ مُتفاضلاً ؛  -أ 
ُ
  .لّ ، أ

  .ومن ورثَِ ] تقديرٍ دون الآخر ؛ لا يعُطى شيئاً  -ب 
  -ج 

ً
عطِيَ نصيبه �ملا

ُ
  . " ومن �ن إرثه مُتساويًا ؛ أ

  .هالك عن ابن ، و بنت{ إحداهما مفقودة / ا�ثال الأو̄ل 
  . وG تقدير موت ا�فقود ، G  تقدير حياة ا�فقود :  سنقسم هذه ا�سألة  - >
لهما: د ذلك ثمk بع - < ùهما إ� عو�ا إن �نت �ئلة، نؤصkونصُحّح الانكسار إن وجُِدَ انكسار ، ونرد.  
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  :  تقسيم ا�سألة: ا·طوة الأو�  ≈
   " .بنت " ، و " ابن " سيكون �ي  : ا�سألة L تقدير كونه مي²ت: اHالة الأو�  �
  
  ا�سألة L تقدير كونه Ü: اHالة ا�اني̄ة �

ننظر ب{ أصول ا�سائل بالنسب الأربع : ا·طوة ا�انية  ≈
  :ونستخرج ا�امعة

  لأن بينهما مباينةكيف خرجت؟ . p اnامعة ) <>(  �
  : أصل ا�سأ�9 " أرجع فأقسمها G )  <>( الآن العدد 

<> ÷ I   =C  ،)C (يها جزء س ùهم مسألة أسم"ú كونه"  
  ) . I"  (جزء سهمها "فيخرج ،  G ،<>÷C =I ا�سألة ا�انية) <>(ثمk أرجع فأقسم 

  هنا ؟" جزء السهم " ما فائدة  �
عطي الورثة الأقل،� جزء سهم أÎب فيه السهام 

ُ
  ال¥ ¤ته، وأ

  
  .و أب مفقود / و  أخت ش  / و أم  / بنت : هالك عن/ ا�ثال ا�ا¬ 

  :ا�رحلة الأو� ≈
  . مي²ت " الأب ا�فقود"L تقدير كون : اHالة الأو� �

  أخت شقيقة/ أم / بنت : سيكون الورثة
ب، ولعدم وجود المُشارك  :اcنت ùستأخذ ا�صف؛ لعدم وجود المُعص.  
  . الفرع الوارث ستأخذ السدس؛ لوجود   :الأم

  .ستأخذ اcاª �صبة مع الغ� : الأخت الشقيقة
  ) .Ñ(، إذن أصل هذه ا�سألة من ) سدس(، وعندي ) نصف(عندي 

  hsاHلقة 
   :حيæا" الأب ا�فقود"L تقدير كون : اHالة ا�انية �

ة الأخت الشقيقة لا ترث شيئاً؛ لأنk القاعدة أنk الأب �جب الإخوة والأخوات من أي اnهات، وfذا قلنا ] هذه ا�ال
�جب الإخوة والأخوات من أي اnهات فمن باب أوÙ أنه �جب من دونهم 

  .�لأعمام وأبناء الإخوة
، ستأخذ ا�صف؛ لعدم وجود ا�عصب "اcنت": G هذا ا&قدير •

  . شارك وعدم وجود ا�
يأخذ السدس مع اcاª  "الأب"/ تأخذ السدس لوجود الفرع الوارث  "الأم"
  .لا èء  "الأخت ش/ "
أمثلة ا�صحيح والعول هذه نؤخرها إن شاء االله للمحاÎات  -

 –. ل� يكون الوقت أطول، ا�فاعلية إن شاء االله

  u  v  hs  
  �  s  s  ابن
  h  h  u  بنت
  h  u  ×  )مـ(بنت 

    حياة  موت  

  �  �    
    u  u  بنت
    h  h  أم

    ×  s  أخت ش
    s  ×  )مـ(أب 
    حياة  موت  

  �  �    
    u  u  بنت
    h  h  أم

    ×  s  أخت ش
    s  ×  )مـ(أب 
    حياة  موت  
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.  

  :ا�رحلة ا�انية ≈
ننظر ] أصول ا�سائل بالنسب الأربع، وحاصل ا�ظر يكون  •

اnامعة، ثم نرجع نقسم اnامعة G أصل � مسألة فيخرج جزء 
  .سهمها

هذه )<(فعÉ قول اnمهور إذا مضت ا�دة ولم يتب9 أمره فإن الـ 
فإن الأب هو اKي سيأخذ  تأخذها الأخت الشقيقة، وfذا تبينت حياته

   -يرد� لورثة ا�يت الأول -.هذا ا�وقوف
  .وfذا قلنا أنه يعطى لورثة ا�فقود؛ فسَيقُْسَم G ورثة ا�فقود باعتبار أنk الأصل حياته

  �   h  �   h  �  

  u  u  u  بنت

  h  h  h  أم

  ×  ×  s  أخت ش

  s  ×  أب م
s موقوف  

  حياة  موت  



 امنامنا�ستوى ا�ا�ستوى ا�        )               )               الطبعة الأو�  الطبعة الأو�  (  (                                                                          الفرائضالفرائض    ت�ت���

- ٢٦ - 
 

  

مِهِم  
ْ
 .بـَـابُ الغَرéَْ ومَنْ Gِ حُك

  
  لرجل غريق، ويقال ل، �ع غريق، كشهيد وجريح، فيقال للمرأة غريق: الغرé لغة ≈
  : الغرé ا�راد بهم G باب الفرائض ≈

، وfنما جعلوها للغر� لكhة حصوÅ بالغرق، وfلا ، هم من عمk موتهم بسبب أمرٍ أتلفهم �يعًا
ً

فلم يعُلم أيهم مات أولا
  .ومن مات ] انفجار و»وه، فإنهم يلُحق بهم الغر� وا�د	 وا�ر�

ب وأ
ته �نوا ] طائرة، مسافرون؛ فانفجرت هذه الطائرة وماتت الأ
ة �يعهم، فهذه لو أنk أ: صورة ا�سألة باختصار
الأ
ة الآن متوارث9 فيما بينهم، الأب يرث أبناءه والأولاد يرثون أباهم ويرثون أمهم، والأم ترثهم؛ وعندما انفجرت بهم 

،  الطائرة لم نعلم من هو ال� اKي �ن موجودًا ح9 موت مورثه، فلم
ً

  نعلم أيهم مات أولا
  وهو ¤قق حياة الوارث ح9 موت مورثه ولو نطفة، متعلق بال1ط ا�اv من Dوط الإرث: مبحث اHمل

  متعلق بال1ط الأول؛ وهو ¤قق موت ا�ورث حقيقة أو حكمًا؛  :ا�فقود 
éالغر: vثه ولو نطفة؛ يتعلق بالغر� أشد من ¤قق حياة الوارث ح9 موت مور: مرتبط بالاثن9، ارتباطه بال1ط ا�ا

  .هذا ا�وضوع تعلق ال1ط الأول ]
  :�ا �س صورمسألة الغرG é توريث بعضهم من بعض ، 

  .صورتان فيهما اتفاق ب9 أهل العلم، وثلاث صور p �ل اÖلاف
  :الصورتان اللتان اتفق أهل العلم فيهما ≈
  . وقت واحد، يعH G Oظة واحدة، بمع¼ ليس هناك متأخر ومتقدمأن نعلم و نتحقق أنهم ماتوا G: الصورة الأو� �

¹تل� هنا؛ فلم نتحقق  - اKي هو ال1ط ا�اv-لأنD kط الإرث  ف¸ هذه اHالة اتفق العلماء L أنه لا توارث بينهم؛
  .حياة الوارث ح9 موت مورثه

 أحدهم ولو للحظة، ف¸ هذه اHالة ا�تأخر يرث ا�تقدم و¤ أن يعمّ موتهم؛ لكن أن نعلم تأخر موت :الصورة ا�انية �

  :الصور ا�لاث الB اختلف أهل العلم فيها
 .أن õُهل ا�ال؛ فلا يعُلم هل هناك متقدم أم لا؛ هذه واحدة ->

 .أو نفقد اKي رآهما أو كونه قد مات، أن نعلم ا�تقدم من ا�تأخر لكن ننساه -<

C- تأخر�تقدم من ا�لا بعينهلكن ، أن نعلم ا 

 

  huاHلقة 
 L ذلك G قول{أهل العلم �تلفون  :  

 . -G الصور ا�لاث الأخ�ة-هو القول بعدم توارث الغرé فيما بينهم  :القول الأول

وزيد بن ثابت أعلم الصحابة بالفرائض ، وعبداالله بن عباس ، أبو بكر الصديق رË االله عنه: القائلون بهذا القول هم 
وأيضًا هو îريج ] مذهب ، هو مذهب الأئمة مالك وأبو حنيفة والشاف
أيضًا  وهذا القول، هم أÞع{رË االله عن
  .الإمام أØد
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وليس غلبة الظن ] ، لابد من ¤ققه" ¤قق حياة الوارث عند موت مورثه ولو نطفة"نD kط الإرث أ  :ا�Îل الأول 
لا توريث مع : (متحقق هنا؛ إذًا لا توارث فيما بينهم؛والقاعدة تقول وهنا هذا ال1ط غ�، وجوده بل لا بد من ا§ق9

  ) .الشك
حصل هناك قتÉ  و فعل الصحابة رÃ االله عنهم؛ ف� عهد أبو بكر رÃ االله عنه؛ وقعت معارك الردة :ا�Îل ا�ا¬

مام ا�سلم9؛ لم يوkرث قتÉ ا§مامة ومع هذا أبو بكر الصديق رÃ االله عنه وهو إ، و�ن هؤلاء القتÉ بينهم توارث، كث�
  . بل جعل � ميت يرثه عصبته الأحياء فقط ، بعضهم من بعض

  .] قتÉ صف9، وقائع وقعت ] عهد G رÃ االله عنهأيضًا  هناك
ة ] عهد يزيد بن معاوية: أيضًا  وهناك وقائع أخرى kا�ر Éمثل قت.  

  .بأن يرث �� منهم الآخر يقول با�وارث فيما بينهم؛ :القول ا�ا¬ �
فإن عمر لمّا وقع ] عهده طاعون ، رÃ االله عنه عمر بن ا·طاب�عٌ من الصحابة وG رأسهم : قال بهذا القول

ينُسب إ� ع� بن أ� أيضًا  ؛ وهذا القول هو مذهب اHنابلة، أن يورث بعضهم من بعض  عُمواس؛ فكتب عمر وأمر
  :القول أدلة هذا طالب رÃ االله عنه

  .وهو أمره لأ� عبيدة أن يوَُرùث بعضهم من بعض �ا كتب إ§ه ، فعل عمر رÃ االله عنه :ا�Îل الأول
  .والأصل بقاؤها إ� ما بعد موت الآخر، ، قالوا أنk حياة � واحد منهما �نت ثابتة بيق9 :ا�Îل ا�ا¬

أن يكون ورثتهم لا ±تلفون فيما : ث بعضهم من بعض Dط توار :القائلون بهذا القول يش»طون �طًا يقولون 
ثه أخً�ا ùواحدٍ منهما موت مُوَر �� � kبينهم؛ بأن يد.  

لعدة ، عندي واالله أعلم ] هذه ا�سألة القول بعدم توريث بعضهم من بعض هو القول الراجح  :الراجح G هذه ا�سألة �
 :أمور

  hvاHلقة 
  :يوجد احتمال9 بل  الشك أنه لا توريث مع :الأمر الأول •

  .أن يكونا قد ماتا ] وقت واحد،: الاحتمال الأول 
vوالآخر متأخرًا  أن يكون أحدهما متقدمًا الاحتمال ا�ا ، .  

  .لا مزيkة لأحدهما G الآخر، فهذان الاحتمالان متساويان 
  .،مُعارضَ بفعل أ� بكرأيضًا  أما فعل عمر فهو

  .أن يكون أحدهما وارثاً مورثاً: بتوريث بعضهم من بعض؛ يلزم منه تناقض  إن القول :الأمر ا�ا¬ •
  ..أنk ا�وريث هو تمليك وخلافة و\ونهما ماتا ] وقت واحد لا �صل منه ذلك الأمر  :الأمر ا�الث •

  .ا�ل أن � واحد منهما يرثه ورثته  ؟إذا قلنا لا توارث ما اHل �
  é عند القائل{ بذلك ؟كيف ¢صل ا&وارث ب{ الغر: مسألة ≈

قالواالأب واcنت � واحد منهما يرث تلاِد ماÅ دون ، القائلون با�وارث عملوا طريقة للخروج من هذا ا�ناقض 
  ما ا&لاِد وما الطريف؟طريفه، 

  هو ا�ال اnديد اKي أخذه àن مات معه، : والطريف، هوا�ال القديم اKي مات وهو يملكه :ا&لاِد 
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≈  L باختصار (( هذه الطريقة كيف نقسم ا�سألة ؟((  
 <-  

ً
ر ] هذا ا�ثال أنk ، الغر� ومن ] حكمهم؛ قد يكونوا اثن9 أو ع1ة أو مائة؛ فتفرض أن أحدهم مات أولا ùفنُقد

 
ً

ن واcنت و´عل Å مسألة نقسمها G ورثته الأحياء ومن مات معه، فنقسمها G الأم والاب، الأب هو اKي مات أولا
  .ال¥ ماتت معه 

  .دون من مات معه ، متفرعة من هذه ا�سألة للميت ا�اv؛ تقسمها G ورثته الأحياء فقط، ثم ìعل مسألة أخرى -<
C-  ورثتها الأحياء ومن G سألة�وتقسم ا ،

ً
ثم تعمل بعد ذلك مسألة جديدة للميت ا�اv تفرض أنه هو اKي مات أولا

  .مات معها 
I - ين ماتوا معه  ثمKن مات معها مسألة خاصة بورثته الأحياء دون ا�عل ´.  

 

  hxاHلقة 
  :أي مسألة لا بد أن تمر بأربع نقاط  ≈

 .أي تعطى الورثة نصيبهم من فرضٍ أو تعصيب ، أن تقسم ا�سألة ->

 . ثم تؤصلها وîرج سهامها  -<

C- سألة �ئلة�ف[دها إ� عو�ا إن �نت �ئلة ، ثم تنظر هل ا . 

I - سألة،. تصحح الانكسار إن وجد�بهذه تكتمل ا . 

 
  :مسألة تطبيقية G حساب الغرé ومن G حكمهم 

فوا، غرقوا، ولم يعُلم ا�تقدم" ثلاثة إخوة لأب"
¯
ا" وخل æم؛" عم�  

  ".وبنت/ أمّ "وسعدٌ هذا ترك " سعد"الأخ الأول أسميته 
  " .وبنت{ / زوجة"ترك " سعيد"الأخ ا�ا¬ 

ف وترك " أسعد"الث الأخ ا� 
¯
  ".و أخّ لأم/ أمّ : "خل

  ، بمع� أنk أبوهم واحد وأمهاتهم ¹تلفة، هؤلاء الغر� العلاقة ] ما بينهم أنهم إخوة لأب :العلاقة فيما بينهم ->
وهذه p الصورة ، ولم يعُلم ا�تقدم أي لم نعلم ا�تقدم من ا�تأخر: اnواب  ننظر أي صورة من صور الغرé هم ؟ -<

ا �م . رقم ثلاثة  ف هؤلاء عم�
ّ
  - أي أخ للأب -وخل

C- سالة�ننظر الآن ] كيفية حساب هذه ا:  
  :ا�رحلة الأو� 

  :قسمة مسألة سعد �
   :ا�رحلة ا�انية 

 vعل مسألة للميت ا�اì"ورثته الأحياء فقط  ، فتقسم"سعيد G سألة�ا   
  :سألة الأو� ، وا�الفرق ب{ ا�سألة ا�انية وما بعدها  //ملاحظة 

  أنk ا�سألة الأوÙ تقُسم G الأحياء و الأموات،  -
  تقسم G الأحياء فقط دون الأموات، ا�انية وما بعدها Ðسب الأموات ا�سألة  -
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 . سأعمل العمل نفسه مع أسعد :قسمة مسألة أسعد �

  
تقدير موت 
 
ً
  سعد أولا

  Ñ   سألة�تقدير ا
  ا�انية

  >I   سألة�تقدير ا
  ا�ا�ة

Ñ  

            >  السدس  أم
            C  ا�صف  بنت

          ت  >  اcاª  أخ لأب
    ت        >  اcاª  أخ لأب

  C  عم  N  اcاª  عم  ــــــ  ــــ  عم
      C  ا�من  زوجة      
      ä  ا�لثان  بنت      
      ä  ا�لثان  بنت      
  <  أم            
  >  أخ لأم            

  

  �hاHلقة 
  

    Ñ     >I         Ñ  أولاً ) سعد(تقدير موت 

        h السدس أم

        u اfصف بنت

 أخ لأب

ãا:ا 

h ت       

    ت    h أخ لأب

  u ا:اã عم x ا:اã عم × - عم

     u ا�من زوجة   

 بنت   

 ا�لثان

Ù     

     Ù بنت   

  s ا�لث أم      

  h السدس أخ لأم      

  :ا�رحلة ا�ا�ة 
فإن �ن بينهما مبانية ، ا�باينة وا�وافقة : وب9 أصل مسأ�ه بنسب¥ –سعيد : اKي سميناه –اv تنظر ب9 سهام ا�يت ا�

  ، )أسعد: (فتُثبت �مل أصل ا�سألة، وfن �ن بينهما موافقة فتثُبت وفق أصل ا�سألة، وتفعل ذلك مع ا�يت ا�الث
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  ، )>(من ا�سألة الأوÙ وب9 سهمه ) I<(اKي هو ) سعيد(سأنظر الآن ب9 أصل مسألة 
وسأنظر بينهما بنسبة ا�بانية ، )I<(سأنظر بينه وب9 أصل مسأ�ه ) >(من ا�سألة الأوÙ " سعيد"سهم ] اnدول: [لاحظوا

   .هذه قاعدة] � عددين أحدهما واحد فبينهما مبانية [ ) >(و ) I<(وا�وافقة، ب9 الـ
ثبت ية ، بينهما مبان) >(و ) I<(ب9 : نلاحظ الآن 

ُ
  ). sv(فأ

  : ، إذًا سأنظر بينهما بنسبتÑ(9: (وأصل مسأ�ه) >(واحد : سهمه" أسعد"نفس العمل مع ا�يت ا�اv اKي هو 
  ) �(سأثبت Kمل الـمبانية ، أيضًا  )>(و ) Ñ(ا�بانية أو ا�وافقة ، ب9 : إما

  ، )Ñ(والـ ) I<(الـ : إذًا الآن �ي مثبتان
  

  ا�رحلة الرابعة  
  بالنسب الأربع ،  -أسعد ، وسعيد  -) ا�ا¬ فمن بعده(ننظر ب{ ا�ثبتات من مسائل الأموات ا�تأخرين 

  . حاصل اfظر سيكون جزء سهم للمسألة الأو� ، يÈُب G أصلها ، واHاصل يكون ا�امعة
  :النسب الأربعة  أنظر إ�) Ñ(والـ ) I<(ب9 الـ ) Ñ(وا�ثبت ا�اv ) I<(الآن �ي ا�ثبت الأول 

  وأجعله فوق أصل ا�سألة الأوI ( ،Ù<(سآخذ حاصل ا�ظر اKي هو  هما متداخل9
)>I (Ùسألة الأو�سيكون هو جزء سهم ا 

  
  ،) II>(، اnامعة I×Ñ =<II<: ستخرج ß اnامعة،  I×Ñ<) : Ñ(الـا سأفعل به؟ سأÎبه ، ] ماذ) I<(الآن  

  أولاً ) سعد(تقدير موت 
   ×sv       ا�امعة 

  �   sv   � hvv 

        h السدس أم

        u اfصف بنت

 أخ لأب

ãا:ا 

h ت       

    ت    h أخ لأب

  u ا:اã عم x ا:اã عم × - عم

     u ا�من زوجة   

 بنت   

 ا�لثان

Ù     

     Ù بنت   

  s ا�لث أم      

  h السدس أخ لأم      
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  ، ¤ حاصل Íب جزء السهم G أصل ا�سألة: ا�امعة    خرجت ا�امعة؟ كيف
  من أصول ا�سائل بالنسب الأربعهو حاصل اfظر ب{ ا�ثبتات :  جزء السهم كيف خرج í جزء السهم ؟

م من وب{ سهامه" ا�ا¬ ومن بعده " ¤ حاصل اfظر ب{ أصول مسائل الأموات :  ا�ثبتاتكيف خرجت ا�ثبتات؟  
  . ا�سألة الأو�

  :ا·امسة ا�رحلة  
  فإن Kن حيًا أخذه، ويوضع ­ ¨ت ا�امعة، ن³ب ما هو كجزء السهم ] مسألة ا�يت الأول، ] سهام � وارث منها 

وا§ي ¢صل من هذه القسمة يكون هو جزء سهم مسألة ا�يت ، فحاصل الÈب يقُسم L أصل مسأ&هتًا و�ن Kن مي
  .يÈُب فيه نصيب � وارث منها، واHاصل يكون نصيبه من ا�امعة، يوضع ­ ¨تها ا�ا¬، 

  
 ) سعد(تقدير موت 

ً
 Ñ  >I  Ñ    <II  أولا

 h       sv السدس أم

 u       �s اfصف بنت

 أخ لأب

ãا:ا 

h ت       

    ت    h أخ لأب

 u x+hs ا:اã عم x ا:اã عم × - عم

 u    u ا�من زوجة   

 بنت   

 ا�لثان

Ù    Ù 

 Ù    Ù بنت   

 s Ù ا�لث أم      

 h v السدس أخ لأم      

  
  : -ا�يت ا�ا¬–تقدير موت سعيد أولاً  ≈

Kبعد هذا العمل ا vفنقول "سعيد "ي عملناه، سننتقل للميت ا�ا ،
ً
 : ونقدر موته أولا

ً
ونعمل كما ، تقدير موت سعيد أولا

  :بقة عملنا ] ا�سألة السا
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  �hاHلقة 

  د² الرَ  ابُ َـــب 
  

  ، هو الÊف والرجع :G اللغة الرد 
  .ïف ا:اã عن الفروض L ذوي الفروض النسََبية بقدر إرثهم عند عدم عصبة: الرد G الاصطلاح 

  بمع� اKين ورثوا بالفرض بسبب النسب وليس بسبب  "L ذوي الفروض النسََبية"
   لعول؛وبعضهم يعرف الرد عكس ا

  ، مسألة ناقصة ومسألة �دلة ومسألة �ئلة: قلنا ا�سائل من حيث العول وعدمه
  ، أن تزيد السهام عن أصل ا�سألة: وقلنا ] تعريف العول 

 pسألة ا�اقصة"هم يقولون الآن عكس و�سألة" ا�أن تنقص السهام عن أصل ا ،  
   - :لكنّ ا�عريف الأول أجود ] العبارة لأمرين، العول هذا تعريفٌ آخر من تعاريف الرد؛ أنهم يأخذونه بعكس

 أنه يب9 من يستحق ومن لا يستحق  -

  .ثم أنk فيه مع� الرد اللغوي وهو �ف اcاª عن الفروض -
  مÂ يكون الرد؟ // مسألة  ≈

  :لك ثلاث Dوط إذا ¤ققت هذه ال1وط يكون الرد قالوKيكون الرد إذا �نت الفروض لا تستغرق �مل 
  مثل لو امرأة توفيت عن زوج. ،أن تب� بعد الفروض بقية/ ال8ط الأول  -
 أن يكون الرد L غ� الزوج{ / ال8ط ا�ا¬  - 

   ،أن لا يوجد عصبة: يذكره بعض أهل العلم وأرى أنه لا حاجة ­ يقول/ ال8ط ا�الث  -
   ا·لاف G وجود الرد ، بمع¼ هل يقع الرد أو لا يقع الرد؟// مسألة  ≈

صورة اÖلاف ] ا�سألة هل نرد أو لا نرد أصلاً؟ من قال لا نرد  يقول اcاª الزائد عن الورثة يÊُف إ� بيت مال 
  .نرجعه إ§هم ، هذا مع� اÖلاف، ومن قال نرد فبعد الفروض نرد G الورثة، ا�سلم9
ية ولا يوجد ñصب فإننا نرد L ذوي فإذا بð بعد الفروض بق، هو القول بالرد أي العمل به:  القول الأول �

  الفروض النسبية بقدر فروضهم
وهذا القول هو قول عمر رÃ االله عنه وهو قول ع� رÃ االله وهو قول ابن مسعود رÃ االله عنه وقول �عٌ من الصحابة 

وا�الكية ب1ط إذا لم  القول بالرد هو قول متأخري الشافعيةأيضًا  ،مذهب ا�نفية ومذهب ا�نابلةأيضًا  وهو، أيضًا
  ينتظم بيت مال ا�سلم9  

   : أصحاب القول الأولأدلة  �
وَْ� ببَِعْضٍ Gِ كتَِابِ االله¯ِ {:قول االله عز وجل :ا�Îل الأول ووجه الاستشهاد منه

َ
رحَْامِ نَعْضُهُمْ أ

َ ْ
ولوُ الأ

ُ
   }وأَ

لكنk ، هذا ا�ال يتنازعه ا�سلمون Èهم، يبí ماليقولون أننا بعد أن نعطي أصحاب الفروض فروضهم : وجه الاستشهاد 
  هذه الآية دلت G أنk أقرباء ا�يت أوÙ بهذا ا�ال اcاª من غ�هم من ا�سلم9 
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cيت مال : ولم يقل  )من ترك مالاً فهو لورثته: (اáÖ ] الصحيح9 أنه عليه الصلاة والسلام قال:  ا�Îل ا�ا¬ 
  .ا�سلم9

أنk ا�� عليه الصلاة والسلام قد : هذا الشاهد يقولون" ولا يرث¦ إلا ابنةٌ ß"حديث سعد ] الصحيح :  ا�الث ا�Îل 
  .،لم يع[ض، أقرkه

مرويٌ أيضًا  وهو، وزيد بن ثابت رÃ االله عنه، ، وهو قول أبو بكر الصديق رÃ االله عنه القول بعدم الرد/ القول ا�ا¬ 
ذكر صاحب ا�بسوط ال·خ� أنه رواية أيضًا  وقيل،  ] ا�نتí أنه رواية عن عمر رÃ االله عنهذكر اcاâ، عن عمر

ار، عن عبداالله بن عباس رÃ االله عنهما هذه أربعة وأيضًا هو قول �لةٌ من ا�ابع9 كعروة بن الزب� kسليمان بن يس ،
  ، مذهب الظاهريةأيضًا  وهوبل إن الأمام الشاف
 وهو قول الشاف
 ومالك؛ ، والأوزا�

 G ر ه االله قال كما Åوابن مسعود قال" الأم"بل إن̄ الأمام الشاف ôع Éتنسب القول بالرد إ Bوما هو " :عن الرواية ال
يع¦ هذا القول اKي هو القول بالرد ما علمت أنه عن أحد منهما أي عن ع� وابن ، "عن واحد منهما فيما علمت بثابت

  .، ن أحدٍ منهما بثابتمسعود ع
  : أدلة القول ا�ا¬ من الكتاب ومن فعل الصحابة رË االله عنهم  �
Å k̈: الشاف
  يقول وحقيقة ، أن الأصل أنk آيات ا�واريث Èها تدل G أنk االله عز وجل قد انت� بكل وارثٍ إ� ما س

  توعد االله جلk وعلا من تعدk ا�دود بعد ذكره �ذه ا�واريث هذا الأصل أننا لا نزيد ولا ننقص حÄ لا نقع ] الإثم اKي 

  hÙاHلقة 
لةَِ {ما يزيد وضوح ذلك ا�ع¼ آخر آية من سورة النساء آية الõلة 

َ
õَ
ْ
آية الçلة : }يسَْتَفْتُونكََ قلُِ االله¯ُ فُفْتيِكُمْ Gِ ال

ُ {فاالله جلk وعلا يقول -لأبأي الأشقاء أو -تتحدث عن م�اث الإخوة والأخوات لغ� أم 
َ
ٌ وَ­

َ
ُ وَ�

َ
إنِِ امْرُؤٌ هَلكََ ليَسَْ ­

نتََْ{ِ فَلهَُمَا ا�÷لُ 
ْ
ٌ فَإنِْ Kَغَتَا اث

َ
خْتٌ فَلهََا نصِْفُ مَا ترََكَ وَهُوَ يرَِعُهَا إنِْ لمَْ يكَُنْ لهََا وَ�

ُ
 أ

ً
ثَانِ مِم̄ا ترََكَ وَ�نِْ Kَنوُا إخِْوَةً رجَِالا

نثْيََْ{ِ وَنسَِ 
ُ ْ
، وانت� بها إ� ا�صف إذا �نت منفردة، الآن االله جلk وعلا جعل للأخت ا�صف}اءً فَلثِ̄كَرِ مِثْلُ حَظ² الأ

 {والأخ إذا انفرد انت� به ا� الÒ قال االله تعا�
َ
   }وَهُوَ يرَِعُهَا إنِْ لمَْ يكَُنْ لهََا وَ�

خْتٌ فَلهََا نصِْفُ مَا ترََ { 
ُ
ُ أ
َ
فإذًا ، يع¦ إذا �نت أخت واحدة فلها نصف ما ترك؛ لأنه يقول ×لة يع¦ لا و� ولا وا�}كَ وَ­

  وهو إذا انفرد يأخذ � ا�ال ، p منفردة ف� هذه ا�الة تأخذ ا�صف
 ونساء فلثكر مثل حظ الانثي9، ثم إذا �نت اثنت9 اش[� ] ا�لث9

ً
  ، وfذا �نوا إخوة رجالا

االله جلk وعلا إذا ، انفردت الأخت عند القائل9 بالرد قالوا نعطيها � ا�ال وþ هذا ¹الفة �ص كتاب االله الآن إذا
  !! انفردت جعل �ا نصف ا�ال وأنتم إذا انفردت جعلتم �ا � ا�ال

:يت مال ا�سلم{ كما لو لم ي»ك  فيكون، ، إن̄ ا�ال الزائد عن ذوي الفروض مالٌ لا مُسْتَحِق̄ ­ُ يقولون   :ا�Îل ا�ا¬ 
ا أصلاً 

ً
  .وارث

  :الرد L أدلة القائل{ بالقول الأول  �
وَْ� ببَِعْضٍ Gِ كتَِابِ االله¯ِ {: قول االله عز وجل :ا�Îل الأول

َ
رحَْامِ نَعْضُهُمْ أ

َ ْ
ولوُ الأ

ُ
أن هذه الآية عندما نزلت �ن ا�اس  }وأَ

  .ذه الآية ونسخت ذلك Èهفجاءت ه، يتوارثون با�لف وا�Êُة
أنه لورثته ، بمع� الآيةأيضًا  وهو ] الصحيح9 ، هذا )من ترك مالاً فهو لورثته(قوÅ صÉ االله عليه وسلم  :ا�Îل ا�ا¬
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  .وDع االله عز وجل هو أن يعُطى نصيبه، D Gع االله عز وجل
، وقو�م أنk ا�� صÉ االله عليه وسلم قد أقرkهُ G ذلك )íولا يرثO إلا ابنةٌ (حديث سعد رÃ االله عنه  :ا�Îل ا�الث

 قوÅ ولا يرث¦ الا ابنةٌ ß ليس معناه أنها ستأخذ � ماß ، بل إنk معناه ولا يرث¦ من : ا�ووي رØه االله يقول ] ذلك
ً
أولا

إلا ابنة ß وليس معناه أنهُ لا وارث ß  أو لا يرث¦ من خواص النساء، الو� أي من أولادي إلا بنتٌ لكن ß ورثة أخرون
   "و�لا فقد Kن لسعدٍ بن أû وقاص عصبات لأنه من بO زُهرة: "قال ا�ووي رØه االله ، .أيضًا
 أنk القائلون بالرد ¹تلفون:  áا يرجح القول بعدم الردأيضًا  

  :G بيان من يرد عليهم // مسألة  ≈
  روض النسبية فقط بمع¼ يرد أصحاب الفروض ما عدا الزوج{أنه يرد L ذوي الف :القول الأولا
رحَْامِ {عليهم وp لأنهم لو لم يستثنوا الزوج9 لðنت الآية حجة - �اذا استثنوا الزوج9؟  

َ ْ
ولوُ الأ

ُ
  .}وأَ

شيخ وينُسب لأيضًا  وهو قول عثمان رË االله عنه ومروي عن جابر بن عبد االله، يرد L الزوج{ :القول ا�ا¬ �
 ، سلام ابن تيمية وهو اختيار الشيخ عبد الر ن بن سعديالإ

  يقولون أنه لم يوجد د§لٌ ±صص الرد G ذوي الفروض النسبية فقط : القائلون بالرد L الزوج{ 
رحَْامِ { :أصحاب القول الأول يقولون أن الآية

َ ْ
ولوُ الأ

ُ
السعدي  هذا هو ا�خصص ، أجاب عليه الشيخ عبد الرØن بن} وأَ

يع¦ الآية فيها د§ل G الرد " لكن ليس فيها ما يمنع أن يرد L غ�هم، أن الآية دÎلٌ L الرد عليهم" : رØه االله يقول
  ما يمنع أن يرد G الزوج9 ،أيضًا  G ذوي الفروض  النسبية لكن ليس فيها

أن : قالوا، م ] الفرائض لا يثبت èء منها الا بد§للكن لابد أن »تاج ا� د§ل للرد G الزوج9؛ لأنه كما تقد 
فكما أن العول هو ضد الرد والعول يتناول Þيع أهل الفروض إذًا فكذلك الرد يتناول Þيع ’ ا�Îل القياس L العول

  . .أهل الفروض
   :القائل{ بالرد L غ� الزوج{ كيفية حساب مسائل أهل الرد عند 

  

  
  :فله حا&ان ) لا يوجد G ا�سألة أحد الزوج{(لا يكون مع أصحاب الفروض أحد الزوج{ ن أ: القسم الأول
G ا�سألة صنف واحد فقط سواءً Kن فرد :اHالة الأو� 

  أو أفراد كـ بنت فقط أو بنت{ فقط أو جدت{ فقط
  أن يكون G ا�سألة أك³ من صنف :اHالة ا�انية

  كـ بنت وأم  ،  أو أخت ش وجدة

  ا�سألة من عدد الرؤوس كأنهم عصبة

Dة وتعطي � وارث مباìÑعل �م مسألة أصلها من / >
  )اcنت ا�صف ، الأم السدس(نصيبة ] ا�ثال

ا� æموع سهام الورثة ثم تصحح  Ñترد أصل ا�سألة / <
  الانكسار إن وجد ، لكن بعد الرد، لا قبله

   

  :مسائل الرد قسمان 
ألا يكون مع أصحاب الفروض أحد  :القسم الأول
  )لايوجد G ا�سألة أحد الزوج{(الزوج{

أن يكون مع أصحاب الفروض ) عكسها( :القسم ا�ا¬
  )يوجد G ا�سألة أحد الزوج{(أحد الزوج{ 
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  //أمثلة تطبيقية L اHالة الأو�  �
 وردًا : نقول  ،رجل توc عن بنت فقط  ->

ً
 .اcنت �ا ا�ال Èه فرضًا

  ، لÒ واحدة واحد <نقول ا�سألة من عدد رؤوسهم من : ألة فيها بنتان فقطمس -<
  عندما كنا نت�م ] ا�أصيل قلنا إذا �ن ] ا�سألة بنت9 إذًا ثلث9 أصلها من ثلاثة 

 نت�م عن مسألة ليس فيها أحد الزوج9
ُ
  .الآن لأننا درسنا الرد فسنقول ا�سألة من عدد رؤوسهم ودائمًا

C-  ال فرضًا وردًا :فيها جدة فقط مسألة�ا ا�.  
I -  س أخواتk أصلها من  :مسألة فيهاN واحدة واحد Òل. 

N-  واحدة واحد �>أصلها من  :مسألة فيها ع8 بنات ابن Òل. 

Ñ-  أصلها من واحد  :مسألة فيها أخت شقيقة. 

å-  مسألة فيهاhg  وهكذا  �>أصلها من   :أخوات ش       . 

                                                                                                                                                   
  ، كبنت وأم فقط)غ� الزوج{(G ا�سألة أك³ من صنف من أصحاب الفروض : اHالة ا�انية  ⇐

   :أم / بنت : مثال  •
  يوجد فيها أحد الزوج9 وفيها أكh من صنف  ا�سألة لا

والأم �ا السدس لوجود الفرع ، اcنت �ا ا�صف لعدم وجود ا�عصب وا�شارك
لو �عنا ا�صف مع السدس Þc ثلث �مل إذًا نقول أصل هذه ا�سألة ، الوارث

لتها G الطريقة ال¥ أخذنا، مباDة من ستة kها نصف وسدس أصلها من لو أص
 ليها خطًا ونرد الستة إ� أربعةإذًا نرد الستة ونضع ع  C+<=Iإذا �عنا السهام ، ستة ، هذا واضح لكن نقوÅ اختصارًا

  جدتان / أخوات ش  u: مثال  •
هل يوجد الآن ننظر ، I+<=Nلو �عنا السهام ) Ñ(بينهما مداخلة نأخذ  C  ،Ñ، ثلثان وسدس، أصل هذه ا�سألة من ستة

  سنثبت �مل ا�لاثة ، مباينة  C  ،Iب9 ، لو نظرنا الآن الأخوات الشقائق ثلاث وسهامهن أربعة، إنكسار أو لا يوجد
ثم ننظر ] اnدت9 الفريق ا�اv رؤوسهن اثن9 وسهامهن 

ثم ننظر ب9 ، هن مباينة نثبت �مل الرؤوسبينأيضًا  واحد
بينهما مباينة ن³ب أحدهما ] الاخر )  <(، ) C(ا�ثبتات 

C×>=Ñ   
)Ñ ( ي هوKجزء السهم  ن³بها ] الرد ا pN  -[ لا ن³بهاÑ - N×Ñ=C�   

  .ثلاثة لÒ جدةٍ  Ñ=Ñ×>لÒ أخت ثمانية و  I ×Ñ =>Iثم بعد ذلك ن³ب سهم � وارث ] جزء  السهم ستة 

    Ñ  ترد إ�I  
  C  ا�صف   بنت

  >  السدس  أم

    Ñ ترد إ�N  N×Ñ=C�  
C ا�لثان  أخوات ش  I  >I /ä      

  Ñ/C  >  السدس  جدتان 
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  hßاHلقة 
  :فله حا&ان ) يوجد G ا�سألة أحد الزوج{( أن يكون مع أصحاب الفروض أحد الزوج{ : القسم ا�ا¬ 
إذا �ن مع أحد الزوج9 صنف واحد فقط  :اHالة الأو� 

، أو زوجة و�س 
ً

سواءً �ن فرد أو أفراد كزوج وبنت مثلا
  بنات

مع أحد الزوج9 سألة أن يكون G ا� :اHالة ا�انية
  ،أكh من صنف

  /: إذا Kن G ا�سألة مع أحد الزوج{ صنف واحد فقط : اHالة الأو�  ⇐
  ، تقسم ا�سألة: أولا

  ، ìعل أصل ا�سألة من مقام نصيب صاحب الزوجية وتعطيه نصيبه منها، ولا شك أن نصيبه سيكون واحد
  وبنت/ زوج : مثال تطبيð للحالة الأو�  •

  
  
  
  
 

  ، وkس بنات/ زوجة  : مثال •
  
  
  

  ) I(أو ) ä(�ن ] ا�سألة أحد الزوج9 معه صنف واحد لا بد أن يكون أصل ا�سألة إما  إذا /ملاحظة مهمة 
  وأخت{ لأب، / زوجة : مثال •

 
 
 
 

  I قام صاحب الزوجيةم  
  >  الربع  زوج
  فرضا وردا     C  ا�صف  بنت

  ä  ä×N=I�  
  N  >  ا�من  زوجة

  فرضا  وردا å  CN  /å  ا�لثان  �س بنات

  I  I×>=ä  
  <  >  الربع  زوجة

  فرضا  وردا  C  C/Ñ  ا�لثان  أخت9 لأب
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  ،أن يكون G ا�سألة مع أحد الزوج{ أك³ من صنف: اHالة ا�انية ⇐
  ، أخ لأم/ أم / زوجة : مثال  •
 لا وارث Å، إذا تأكدنا ! تنبيه 

ٌ
  من ذلك ، ماذا نفعل ؟لابد أن نتأكد أنk ا�سألة فيها مال

´عل أصل ا�سألة من مقام نصيب صاحب الزوجية ونعطيه نصيبه ، ، واcاª هنا سنعطيه أهل الرد  :اfقطة الأو�  ->
تصحيح الانكسار إن وجد أكh من زوجة، فنعطي الزوجة نصيبها ، واcاª من مصح  مع ملاحظةÈهم �يعًا، 

 ا�سألة لأهل الرد �يعا

كأنk هذه ا�سألة اnديدة ليس فيها ) Ñ(سنجعل مسألة أخرى لأهل الرد �وارها  أصلها مباDة من  :نية اfقطة ا�ا -<
وأعطي � وارث نصيبه منها، ثم أرد أصل ا�سألة إ� æموع السهام ) Ñ(أحد الزوج9 ، إذن أجعل أصلها من 

 وأصحح الانكسار إن وجد بعد الرد ، لا قبله، 

C- قطة ا�ا�ةfم من مسألة الزوجية بنسبت9 ر ب9 أصل مسألة أهل الردأنظ ا� ªاcباينة: وب9 ا�وافقة أو ا�ا: 

 إن �ن بينهما موافقة فأثبت وفق أصل مسألة أهل الرد،  -

 وfن �ن بينهما مباينة فأثبت �مل أصل مسألة أهل الرد -

هم مسألة الزوجية ، ن³به ] أصل مسألة هذا ا�ثبت اKي هو وفق أصل ا�سألة أو �مل أصل ا�سألة هو جزء س
 .الزوجية فتخرج �ا اnامعة 

I -  قطة الرابعةfامعة  الآن:  اnسنوزع السهام من ا: 

و حاصل ال³ب هو نصيب  -أو الزوجة-أÎب جزء السهم ] نصيب الزوج  -أو الزوجة-فأبدأ الآن بالزوج  -
 من اnامعة ،  -أو الزوجة–الزوج 

] اcاª لأهل الرد، وحاصل ال³ب أقسمه G أصل مسألة أهل الرد، فيخرج جزء سهمها،  ثم أÎب جزء السهم -
  .فيخرج نصيبهم من اnامعة - ] سهام أهل الرد-إذا خرج جزء سهمها أÎبه ] السهام ¤ته 

• ðا�سألة مع أحد الزوج{ أك³ من صنف من أهل الفروع ، ا�ثال : مثال ا&طبي G :لأم وأخ، وأم، زوجة  
.  
   
  
  
  
  
  
  
  
  

    ×h  h×  ا�امعة  
    v  �      u  v   

  h    h  الربع  زوجة
  ا�لث  أم

u  
s  s  

  h  h  السدس  أخ لأم



 امنامنا�ستوى ا�ا�ستوى ا�        )               )               الطبعة الأو�  الطبعة الأو�  (  (                                                                          الفرائضالفرائض    ت�ت���

- ٣٨ - 
 

  وأخوين لأم، / وجدة / زوج : مثال آخر  •
   -أريد شخص من الطلاب أو الطاcات يكون ذكيا ويدقق م
:لاحظوا الآن ا�سألة 

  
  
  
  
  
  
  
  

  �اذا ؟ !! هذه ا�سألة طريقة العمل صحيحة، لكن هذه ا�سألة خطأ 
 لأنk هذه ا�سألة لا يو

ً
  ، جد فيها باق أصلا

  
  
  

    ×C  ×<    
    >  Ñ     C  Ñ امعةnا  

  C    >  صفا�  زوج
  السدس  جدة

<  
<  <  

  <  <  ا�لث  أخوين لأم

  Ñ  
  C  ا�صف  زوج
  >  السدس  جدة

  <  ا�لث  أخوين لأم
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  sgاHلقة 

 وِ ذَ  اثُ �َ مِ  ابُ ــبَ  
َ
  امـحَ رْ ي الأ

  ما مع¼ الرحم؟  ≈
� إنسان ìتمع وfياه ] رحم واحدة؛ فهو من رØك سواء �ن قريب أو بعيد، ابنك ìتمع : الرحم p القرابة، وذو الرحم

  أنت وfياه ] رحم وهو رحم أمك، وأبوك ìتمع أنت وfياه ] رحم جدتك، وهكذا
  :ا�راد بذوي الأرحام G باب الفرائض

  .س بذي فرض ولا تعصيب، بمع� أي قريب لك بينك وبينه رحم لا يرثك لا بالفرض ولا با�عصيبفهو �� قريب لي 

  : ا·لاف G توريث ذوي الأرحام 

  .اKين يقولون أنهم يرثون هم ا�نفية وا�نابلة، وقول ا�الكية والشافعية إذا لم ينتظم بيت مال ا�سلم9 /  >
  .الك والشاف
 وزيد بن ثابت رÃ االله عنه القائلون بأنهم لا يرثون هو قول م/ <

  .من قال بالرد قال بتوريث ذوي الرحم ، ومن قال بعدم الرد قال بعدم توريث ذوي الرحم : ا·لاصة هنا
  : ننظر G الأدلة

  :أدلة القائل{ بتوريث ذوي الأرحام: أولاً  �
وَْ� ببَِعْضٍ Gِ كتَِابِ { ->

َ
رحَْامِ نَعْضُهُمْ أ

َ ْ
ولوُ الأ

ُ
 ، }االله¯ِ وأَ

رَ {: وبقوÅ تعا� -<
ْ
ق
َ ْ
انِ وَالأ وَاِ�َ

ْ
رَبُونَ وَللِن²سَاءِ نصَِيبٌ مِم̄ا ترََكَ ال

ْ
ق
َ ْ
انِ وَالأ وَاِ�َ

ْ
بُونَ مِم̄ا قلَ̄ مِنْهُ للِر²جَالِ نصَِيبٌ مِم̄ا ترََكَ ال

وْ ك³ََُ نصَِيبًا مَفْرُوضًا
َ
  .} أ

وfن �نتا �مت9 لكن جاء ما ±صصهما وp آية ا�واريث، فقوÅ أن هات9 الآيت9  :وا�واب L عمومهم نقول 
وَْ� ببَِعْضٍ Gِ كتَِابِ االله¯ِ {:تعا�

َ
رحَْامِ نَعْضُهُمْ أ

َ ْ
ولوُ الأ

ُ
أي G ما فرض االله ] آيات ا�واريث، وقول االله عز } وأَ

رَبُونَ {:وجل
ْ
ق
َ ْ
انِ وَالأ وَاِ�َ

ْ
رَبُونَ { G ما فرض االله،} للِر²جَالِ نصَِيبٌ مِم̄ا ترََكَ ال

ْ
ق
َ ْ
انِ وَالأ وَاِ�َ

ْ
G } وَللِن²سَاءِ نصَِيبٌ مِم̄ا ترََكَ ال

هذا ا�§ل الأول وا�اv �م . ما فرض االله، فإذن هاتان الآيتان عمومهما ¹صص بآيات ا�واريث ال¥ جاء الçم فيها 
  .والرد عليهما 

C- االله عليه وسلم Éص Åبالاضطراب، ، وبعض أهل ) ·ال وارث من لا وارث ­ا: (استدلوا بقو kعل
ُ
وهذا ا�ديث أ

  .العلم يرجح وقفه 
لأن هذا اÖال ، ، فاÖال وارث من لا وارث Å)�صب(�تمل أن يكون هذا اÖال : ثم G فرض صحته يقولون 
ورثوا اÖال عند عدم الزوج9، ولو �ن صحيحًا لðن هذا ملزمًا �م بأن ي، ، وعندي أن هذا ا�ديث ضعيف)�صب(

وارث من لا وارث : (لكنهم يورثون ذوي الرحم حÄ مع وجود الزوج9 كما سيأ�؛ لأن ا�� صÉ االله عليه وسلم يقول
والزوج إذا �ن موجودًا أو الزوجة فý وارثة، إذن اÖال لا يكون وارث، فا�ديث واالله أعلم أنه غ� صحيح لا ) . ­

  .�تج به 
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  :أدلة القائل{ بعدم توريث ذوي الرحم: انيًاث �
  ا�ديث نص واضح و�يح )  إن االله قد أعطى � ذي حق حقه ، فلا وصية لوارث:(قوÅ صÉ االله عليه وسلم ->
أن ذوي الرحم لم يأت ا�§ل الÊيح ] توريثهم كما أ� ] أصحاب الفروض والعصبات، وعدم ا�§ل د§ل G أنه  -<

 لا م�اث �م

C- االله عليه وسلمي Éص Åأن لا :(ستدلون بأدلة لكنها ضعيفة، كقو ý̄م�اث العمة وا·الة فسار G سألت االله عز وجل
أنه عليه الصلاة والسلام ر\ب إ� قباء يستخ� االله عز وحل ] م�اث العمة واÖالة فأنزل االله أن لا (، و )م�اث �ما
  . ، وا�ديث فيه اضطراب كث�) م�اث �ما

إذن إذا لم يكن ] ا�سألة صاحب فرض  .أنk القول بعدم توريث ذوي الأرحام هو القول الراجح وعندي واالله أعلم 
  .ولا صاحب تعصيب؛ فإنk هذا ا�ال يعُطى cيت مال ا�سلم9؛ لأنه مال لا مستحق Å فيأخذه بيت مال ا�سلم9 

إذا لم يوجد صاحب فرض ولا تعصيب غ� الزوج9؛ فإن هذا ا�ال فإنه :  وعند القائل{ بأن̄ ذوي الأرحام يرثون
  .يكون Kوي الرحم، إذا �ن الورثة زوج وزوجة ف�ث ذوو الأرحام 

  قسمة ا�سألة عند القائل{ بتوريث ذوي الأرحام  ≈
لون � وارث مÍلة من أد"مذهب ا&Áيل"يقولون بمذهب يس¨  اHنابلة • ùÍلون ، والقاعدة عندهم أنهم يÍبه، ي �

  � واحد من ذوي الرحم مÍلة من أد� به ويعطونه نصيبه
؛ ويÍلونهم مÍلة جهات العصبة، فيقولون فرع ا�يت، ثم أصل ا�يت، ثم جزء " مذهب القرابة"مذهبهم  Hنفيةا •

  ثم جزء أجداده، فيجعلونهم أربعة أبيه وأمه، 
  مذهب ا&Áيل  �

  ) الزوج أو الزوجة/بنت بنت (لأنها من ذوي الأرحام، لا يوجد ] ا�سألة الآن إلا مثل بنت اcنت، قلنا أنها لا ترث 
بنت اcنت يقولون ن�Íا مÍلة ال¥ تدß بها، من تدß بها ؟ تدß باcنت، إذًا ن�Íا مÍلة اcنت، بنت الأخت الشقيقة 

  .الأخ لأم، نÅÍ مÍلة أقرب وارث Å  من ذوي الرحم ن�Íا مÍلة الأخت الشقيقة، ابن أخ لأم نÅÍ مÍلة
نÅÍ مÍلة بنت الابن ولا نÅÍ مÍلة الابن؛ لأن بنت الابن وارثه فنÅÍ م�Íها، إذن ابن بنت ابن نÅÍ : ابن بنت ابن 

  .مÍلة بنت الابن وfن �ن ذكر، لكن نÅÍ مÍلة الوارث ا�دß به 
ابن بنت مثل بنت بنت، لا فرق : اKكر والأن~ سواء لا فرق بينهم، فمثلا أنk  :هناك ملاحظة مهمة G ذوي الأرحام

  .بينهم، لا نقول لثكر مثل حظ الأنثي9، بل ذكرهم وأنثاهم سواء 
  : إذا قلنا أنهم بمÁلة ا&Áيل فنستطيع أن نلخصهم þ Gموñت 

 : من يÍل مÍلة أمه -من ذوي الرحم–هناك منهم  :ا�جموعة الأو� �

� اcنت، ، كو -١ 

 أولاد بنات الابن يÍلون مÍلة بنات الابن،   -٢

 أولاد الأخوات، مهم، فيÍلون مÍلة الأخت سواء �نت شقيقة أو لأب أو لأم، -٣

ل مÍلة أبيه وهم  :ا�جموعة ا�انية � kÍُمن ي: 

 ، تÍل مÍلة أبيها، ، عندنا ولأب  بنات الإخوة الأشقاء ->

 مÍلة العم الشقيق، و\ذلك بنات الأعمام لأب يÍلون مÍلة العم لأب، بنات الأعمام الأشقاء يÍلون  -<



 امنامنا�ستوى ا�ا�ستوى ا�        )               )               الطبعة الأو�  الطبعة الأو�  (  (                                                                          الفرائضالفرائض    ت�ت���

- ٤١ - 
 

C-  لة أبيهاÍل مÍلة الأخ لأم، بنت الأخ لأم تÍل مÍلة آبائهم، فابن الأخ لأم يÍلون مÍأولاد الإخوة لأم ي.  
 : من يكون بمÍلة الأب، الوارث، وهم :ا�جموع ا�ا�ة �

 ، و لأم، العمة تÍل مÍلة الأبالعمات سواء �نت الشقيقة أو لأب أ ->

  .والعم من جهة الأم؛ يÍل مÍلة الأب  -<
 : من يÍل مÍلة الأم، وهم :ا�جموعة الرابعة �

 اÖالات والأخوال يÍلون مÍلة الأم،  ->

  .أبو الأم، اnد الفاسد  و\ذلك -<
 : من يÍل مÍلة أم الأب أي اnدة، وهم  :ا�جموعة ا·امسة �

 هة الأب، كأب أم الأب، فيÍل مÍلة أم الأب، الآباء الفاسدون من ج ->

  .وأخو أب أم الأب يÍل أيضًا مÍلة أم الأب  -<
 ، أن ذوي الرحم يÍل مÍلة أقرب وارث Å من ذوي الفرض أو ا�عصيبالقاعدة ، 

  .طريقة حساب مسائل ذوي الأرحام ≈
  : فلا ±لو الأمر إذا لم يكن G ا�سألة أحد الزوج{ ،/ اHالة الأو�  

  إن �ن ذوو الرحم شخص واحد أخذ ا�ال Èه، 
  :إذا Kن G ا�سألة Þاعة، يعO هناك أك³ من شخص من ذوي الرحم، إذا Kن G ا�سألة Þاعة فلهم حا&ان 

يدلون بشخص واحد �لعمت9، العمتان يدلون بالأب ويÍلون مÍلة الأب؛ لأنها أخت الأب فتÍل :  ا�وع الأول  ->
  .ب مÍلة الأ

>-  vمن شخص، : ا�وع ا�ا hماعة، يدلون بأك� .، وهكذا ) كعمة وخال، أو عمة وخالة(�اعة يدلون 

  :أن يكونوا Þاعة يدلون بشخص واحد، فهنا حا&ان:  اfوع الأول  �
   أن تستوي مÁ&هم منه،/ اHالة الأو� 

Kا kعدد رؤوسهم مع ملاحظة أن G ال بينهم�كر والأن~ سواء ف� هذه ا�الة ا.  
لو أن عندي ابن بنت، وبنت بنت ] هذه ا�سألة أصل ا�سألة من اثن9، للابن واحد وللبنت واحد، اKكر ) : >(مثال 

  .والأن~ سواء 
عمت9 �اعة؛ لأنهم اثن9 يدلون بشخص واحد هو الأب، ف� هذه ا�الة ا�سألة من عدد رؤوسهم ، لÒ ) : <(مثال 

  .واحد واحد 
عندي خال وخالة، Èهم يدلون بالأم  إذا أصل ا�سألة من اثن9 لÒ واحد منهم واحد، لا فرق ب9 اKكر ) : C(مثال 
  .والأن~ 

  إذا Kنوا Þاعة يدلون بشخص واحد �تلف مÁ&هم منه/ اHالة ا�انية 
  اجعل ا�د� به كأنه هو ا�يت، كعمة شقيقة وعمة لأب مثلا، أو خالة شقيقة وخالة لأب مثلا، ف� هذه ا�الة  

  وعمة لأم، / وعمة لأب / عمة شقيقة : مثال 
يدلون Èهم بالأب، هم �اعة يدلون بشخص واحد لكن لا تستوي م�Íهم منه؛ لأن هذه شقيقة وهذه لأب وهذه لأم، 

أخت Å، العمة الشقيقة p كأنه هو اKي مات، إذا مات العمة ستكون  -اKي هو الأب-] هذه ا�الة اجعل ا�د� به 
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عطي 
ُ
عطي الأخت الشقيقة ا�صف، وأ

ُ
أخت شقيقة، والعمة لأب ستكون أخت لأب، والعمة لأم ستكون أخت لأم، إذًا أ

الأخت لأب السدس تكملة ا�لث9 مع الأخت الشقيقة، والأخت لأم أعطيها السدس، ثم أجعل أصل ا�سألة من ستة؛ 
، أصبح  >= ، ثم السدس للأخت لأم >= ، السدس  C= ، ا�صف  Ñا من لأن عندي نصف وسدس وسدس، أصله

 Cا�جموع كم ؟ أرد æموع السهام، لا بد دائمًا بعد � مسألة أن ´مع السهام، فأرد أصل ا�سألة إ� æموع السهام، 
  ، أرد الستة إ� �سة،  N= للأخت لأم ، ا�جموع  >للأخت لأب، و  >للأخت الشقيقة، و 

  Kنوا Þاعة يدلون Yماعة،  إذا �
ف� هذه ا�الة اجعل المُدß بهم كأنهم هم الورثة، عكس اKي قبل، اKي قبل قلنا إذا �نوا �اعة يدلون بشخص 

  واحد îتلف م�Íهم منه ´عل ا�دß بهم كأنه هو ا�يت، هنا ´عله هو الوارث،
ة يدلون �ماعة، بنت اcنت تدß باcنت، وابن بنت الابن يدß لاحظ هم �اع: وابن بنت ابن / بنت بنت : مثال ذلك  

  .ببنت الابن، وليس بالابن 
إذن بنت اcنت أنز�ا مÍلة اcنت، وابن بنت الابن نÅÍ ، اجعل ا�دß بهم كأنه هو الوارث: �اعة يدلون �ماعة 

ا�الة اcنت �ا ا�صف، وبنت الابن السدس مÍلة بنت الاب، وأقسم ا�سألة، كأن عندي بنت، وبنت ابن، ف� هذه 
  ، ويبí السدس واحد، وأ�ع السهام أجدها أربعة، أرد الستة إ� أربعة ،  C= ، نصفها  Ñتكملة ا�لث9، أصلها من 

  .هذه باختصار شديد طريقة العمل ] مسائل ذوي الأرحام 
  جهات ذوي الرحم ≈

  .والأمومة  اcنوة ، والأبوة ،: جهات ذوي الرحم ثلاثة 
يدخل فيها فروع الأب من الأجداد الساقط9 من جهة الأب واnدات الساقطات جهة الأب،  :جهات الأبوة  ->

 .العم لأم، العمات، أو الأخوات الشقائق أو لأب ، كما تقدم 

من يدخل فيها � من جاء من فرع الأم، �لأجداد الساقط9 من جهة الأم واnدات الساقطات  :جهة الأمومة  -<
 .� هؤلاء يدخلون من جهة الأم . جهة الأم، والأخوال واÖالات، وأيضًا الإخوة، وأولاد الإخوة والأخوات من جهة الأم 

C-  نات وأولاد بنات الابن  :جهة ا:نوةcيدخل فيها فقط أولاد ا.  
  بنت بنت،  بنت بنت/ بنت بنت : يع¦ عندي مثلا  ،إذا Kن Þاعة يدلون Yماعة، و�ن هناك قرب وبعد �

  عندي قريب وبعيد، �اعة يدلون �ماعة وفيهم قريب وبعيد، 
بنت أخت شقيقة، وابن بنت : فالقريب يسقط اcعيد، يع¦ إذا �نوا من جهة الأبوة مثلا  :إذا Kنوا من جهة واحدة  -

ا�الة القريب  أخت شقيقة، Èهم الآن �اعة يدلون �ماعة، يدلون من جهة واحدة، فيهم قريب وبعيد، ] هذه
 .يسقط اcعيد، إذًا نعطي ا�ال Èه cنت الأخت الشقيقة؛ لأنها أقرب 

ابن ابن ابن بنت أخت شقيقة، / فلا يسقط القريب اcعيد، يع¦ إذا �ن بنت بنت، : إذا Kنوا من جهات �تلفة  -
ط اcعيد، فأنزل بنت اcنت فهنا الآن عندي قريب وبعيد، لكن هذا من جهة وذاك من جهة، إذًا القريب لا يسق

، نصفها <مÍلة اcنت ، وهذه اcنت اcعيد للأخت الشقيقة أنز�ا مÍلة الأخت الشقيقة، وأجعل أصل ا�سألة من 
 .للبنت، واcاª للأخت الشقيقة تأخذه من أدلت به
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   -كما هو العمل ] مسائل الرد  - إذا Kن G ا�سألة أحد الزوج{ / اHالة ا�انية  
  : طريقة العمل  �

  أعطي صاحب الزوجية نصيبه ، وأجعل أصل ا�سألة من مقامه ، واcاK ªوي الرحم اKين معه،  ->
  وأرد أصلها إ� æموع السهام،   -G ما تقدم الçم فيه -ثم أقسم مسألة ذوي الرحم  -<
C-  باينة�م مسألة الزوجية بنسبة ا� ªاcوافقة، حاصل ا�ظر يكون جزء من ثم بعد ذلك أنظر ب9 أصلها وب9 ا�وا

  مسألة الزوجية ي³ب فيها فتخرج اnامعة 
I -  ،امعةnب جزء مسألة الزوجية جزء السهم ] نصيب الزوج أو الزوجة فيخرج نصيبه من اÎثم بعد ذلك أ  
N- G وي الرحم من مسألة الزوجية، وحاصل ال³ب أقسمهK ªاcب جزء سهم الزوجية ] اÎأصل ثم بعد ذلك أ 

  مسأ�هم فيخرج جزء سهمها ، أÎبه ] السهام ¤ته فيخرج نصيبهم من اnامعة، 
  . فý كطريقة العمل ] الرد سواء بسواء، ا�هم أن تعرف كيف تقسم مسألة ذوي الرحم وت�Íم مÍلة من أدلوا بهم 

  .هذا ما يتعلق بالقول الأول مذهب ا�نابلة ، وهو مذهب ا�Íيل 
  "مذهب اHنفية"القرابة مذهب أهل  �

، ملخصها أنهم "أهل القرابة"نورثهم كتوريث العصبة، فنورث الأقرب فالأقرب كما هو العصبة، وتس¨ طريقة : يقولون 
  :يرتبونهم ك[تيب العصبات، فيقولون 

  
ً
�هم ولو �ن فروع ا�يت نقدمهم G غ: نقدم فروع ا�يت؛ لأن أول جهة من جهات العصبة اcنوة، فيقولون: أولا
  .بعيدًا
 
ً
م � أصل للميت G غ�ه، فأصوÅ �لأجداد الفاسدين : ثانيا kيت، فيُقد�الأبوة ، فأصول ا vزء ا�اnفروع الأب؛ لأن ا

مون،  kن �نوا بعيدين لكنهم يقُدfغ�هم، و G ن علوا يقُدمونfدات الفاسدات وnوا  
أولاد -د الأخوات ، أولاد الأخوات يعتáون من فروع الأبوين، وبنات الإخوة ثم بعد ذلك فروع الأبوين، كأولا: ثا�اً 

، وعندنا أيضا بنات الإخوة،  -الأخوات قلنا الو� يطلق G اKكر والأن~ ، ابن الأخت وبنت الأخت هؤلاء فروع الأبوين
يه؛ لأ kنا نقول فروع أبويه، وليس الأب فقط بنت الأخ الشقيق وبنت الأخ لأب، و\ذلك أولاد الإخوة لأم، ثم فروع جد.  

يه، �لعمات واÖالات و»و ذلك، : رابعًا  kثم بعد ذلك فروع جد  
  : ملخص �ا سبق 

 
ً
ون G ذلك، وجزء ا�يت يشمل أولاد اcنات وأولاد بنات الابن " �زء ا�يت"فروع ا�يت أو ما يسمونه :  أولا   .كما ينص�
  . ت، فيشمل اnد الفاسد واnدات الفواسد سواءً من جهة الأب أو من جهة الأم ثم بعد ذلك أصل ا�ي: ثانياً 
  .ثم بعد ذلك جزء أبويه ويشمل أولاد الأخوات وبنات الإخوة سواء �نوا لأب أو لأم : ثا�اً 
تيه، �لأخوال واÖالات والعمات وبنات الأعمام، � ه: رابعًا  kيه أو جد kؤلاء يشملهم هذا بعد ذلك جزء جده أو جزء جد

تيه إذًا فروع ا�يت، ثم أصوÅ، ثم جزء أبويه،  .ا�وع الرابع، فهم أربعة أصناف  kيه وجد kثم بعد ذلك جزء جد.  

  تمت �مد االله


